

bel

- 42 -

1982.04.26.

sb0052 lo sonczi pál, az elnöki tanács elnöke
sb0053 magyar egészségügyi küldöttség
sb0054 a kgst környezetvédelmi
sb0055 vita a boltok önállóságának
sb0056 négy óra alatt elfogták
sb0057 szinte gábor kiállítása
sb0058 kádár jános az nszk-ba utazott
sb0059 befejeződtek a magyar-iraki
sb0060 bánkut fejlesztési terve
sb0061 új forgalmi rend erzsébeten
sb0062 szivzür
sb0063 elutazott hága főpolgármestere
sb0064 időjárás
sb0065 nemzeti zászló
sb0066 hazánkba érkezett az iraki belügyminiszter
sb0067 tartalomjegyzék /1./
sb0068 tartalomjegyzék /2./

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztették: halasi györgy
koronczai emil
izsák erika

- v é g e -

/mti/ ig ie

21.03 260482 1169

37

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. április 27. bel.

k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

az ünnepi könyvhéten indul a világirodalom klasszikusai sorozat

1982. április 27. - az ünnepi könyvhéten indul az európa
könyvkiadó a világirodalom klasszikusai elnevezésű új sorozata a
görög költők antológiájával, valamint mesefolyamok óceánja című
szanszkrit elbeszélés válogatással.

ugyancsak a könyv ünnepére jelenik meg a német költőfejedelem
halálának 150. évfordulója alkalmából új, minden eddiginél teljesebb
tizenkét kötetre tervezett goethe-válogatás első három kötete
drámák, versek, költészet és valóság címmel. újdonság a magyar
olvasók által jól ismert szovjet-kingiz író csingiz ajtmatov az
évszázadnál hosszabb ez a nap című új regénye is. a hidegvérrel, az
álom luxus kivitelben című könyvek népszerű amerikai szerzője, truman
capote új műve a mozart és a kaméleonok. várhatóan sláger lesz a ki
vált edgar allen? című antológia is, amely az 1966-ban megjelent
hármán mennek beszélgetnek gyűjtemény folytatásának tekinthető, az
azóta írt jeles nszk-beli és osztrák kisregényekből közül
válogatást.

az ünnepi alkalommal megjelenő könyvek csak kis részét képezik
annak a csaknem két és félszáz műnek, melyeket a tervek szerint a
kiadó az idén jelentet meg. folytatódik az 1966-ban indult a
világirodalom remekei sorozat, melynek következő kötetében együtt
szerepel az anna frank naplója és jan otcenások regénye, a rómeó,
julia és a sötétség.

az eddig magyar helikon jelzéssel kiadott bibliotheca historica sorozat könyvei a jövőben az európa könyvkiadó gondozásában látnak napvilágot. a történelmi és művelődéstörténeti kötetek közül a közeljövőben jelenik meg kőszeg ostromának emlékezete és a pierre lescalopier utazása erdélyben című művek.

az írók világa sorozat legújabb kötete tóth csaba: hawthorne világa. a könyvben a xix. századi amerikai regényirodalom egyik kiemelkedő alakját, a skarlát betű, a hétormu ház, a derüvölgy románca és számos kitűnő elbeszélés íróját mutatja be a szerző. még ebben az évben megjelenik török andrás mark twain világáról szóló műve is. /mti/

i ü/s dg ie
00.10 270482 2045

--

sb0002 4 160 mtib1002

új székházat kap a balettintézet

1982. április 27. - új székházba költözhet néhány év múlva az állami balettintézet. a napokban kijelölték a helyét. a nyár utca-klauzál utca-wesselényi utca által határolt telken emelkedik majd az új, impozáns épület. az építkezés kivitelezésével - a buváti tervei alapján - a műber-t bízták meg.

mint dózsa imre, a balettintézet igazgatója elmondta: a több mint 250 növendék a jelenleginél lényegesen kedvezőbb feltételek között készülhet majd hivatására. megfelelő környezetet kap az alapítása - 1950 - óta állandóan vándorló intézet; megszűnik az az áldatlan állapot, amely szerint a gyerekek a népköztársaság utján és a kazinczy utcában gyakorolnak, a diákokthon pedig a gellért rakparton van.

az intézet hagyományos, művészképző feladatai mellett újabb funkciók ellátására is vállalkozhat majd. megszervezik a nappali tagozatos pedagógusképzést, amely jelenleg esti formában történik.

az új épületben lehetőség kínálkozik táncelméleti bázis kialakítására is, ahol az idősebb, tapasztalt táncosok hasznosíthatják, továbbadhatják ismereteiket. /mti/

i/kj/ig ie

00.11 270482 1133

--

sb0003 4 160 mtib1003

nemzetközi jazztábor tatabányán

1982. április 27. - nemzetközi jazztábornak ad otthont augusztus 4. és 15. között tatabánya. az immár második alkalommal sorra kerülő zenei rendezvény - amelyre a napokban várják a jelentkezőket, - a magyar és a külföldi jazzmuzikusok továbbképzését szolgálja, s egyben lehetőséget kínál jazzintézmények közeledésére, a különböző országokból érkező tanárok tapasztalatcseréjére, valamint a korszerű jazzoktatási módszerek tanulmányozására is.

a képzést a külföldről meghívott, neves muzikus-tanárok mellett a magyar konzervatóriumi jazz-tanszék közismert tanárai irányítják. közöttük lesz berkes balázs, a bőgő, lászló attila, a gitár, szakcsi lakatos béla a zongora virtuóza, valamint a svéd runo ericsson, és egil johansen, az osztrák hans koller és fritz pauer. az improvizációs kurzusokat a tábor művészeti vezetője, gonda jános vezeti.

az esemény egybeesik a kodály centenáriummal. a magyar zeneoktatásnak - amelyért kodály oly sokat tett - szerves része a jazzoktatás; tizenhetedik esztendeje működik például budapesten a bartók béla zeneművészeti szakközépiskola jazz tanszaka. hatékonyan támogatja a jazzoktatás ügyét a magyar zeneművészek szövetsége, a népművelési intézet és a jeunesse musicales szervezet magyarországi szekciója is, amelyek védnökséget vállaltak a jazztábor fölött. /mti/

i/kj/dg/ig ie

00.12 270482 1381

--

sb0004 4 160 mtib1004

1790-es kiadása török áfium

1982. április 27. - az erdélyi marosvásárhelyen 1790-ben kiadott török áfium című zrinyi-mű egyik példánya került szigetvárra. a várbaráti kör több mint két évtizede gyűjti a szigetvárral, illetve a zrinyiekkel kapcsolatos tárgyi és írásos emlékeket, s ennek eredményeként gazdag történeti gyűjtemény alakult ki. a költő és hadvezér zrinyi miklós 1660 táján írta a török áfium ellen való orvosság című röpiratát, amely mai értékelésünk szerint is publicisztikai remekmű. ebben szerepel a híres jelmondat: ne bántsd a magyart! a xvii. században kézzel írott másolatokban terjedt a mű,

bel

- 4 -

1982.04.27.

majd a rákóczi-szabadságharc idején - 1705-ben - kinyomtatták bártnán. a szigetvárra került példány ennek a második kiadásából való. újbóli megjelentetésének politikai időszerűségét minden biztonnal az előző évben kitört francia forradalom adta. a zrinyi-mű a jövőbe vetett hit és a nemzeti büszkeség érzését erősítette a kétszáz évvel ezelőtt élt olvasóiban. a marosvásárhelyen nyomtatott könyv hányatott sorsáról vall, hogy egy része megégett. érdekessége a könyvritkaságnak, hogy tartalmazza azt az utóiratot, amelyet még a xvii. században csatolt a török áfiumhoz az egyik ismeretlen másoló. a latin és magyar nyelvű epigramma tehetséges, gyakorlott verselőre vall, mondanivalója: a „vitéz magyar bán,, azaz zrinyi miklós cselekvő hazafiságának példamutatása. /mti/

igó/bné/s az ie
00.13 270482 1414

-.-

sb0005 4 170 mtib1005

elhagyott tanyából madárvárta

1982. április 27. - a magyar madártani egyesületnek csongrádban szegeden, hódmezővásárhelyen és pusztaszeren működik helyi ornitológiai csoportja, szakköre. a pusztaszeri szakkör tagjai a tömörkényi természetvédelmi területen az idén tavasszal egy elhagyott, üres tanyaépületet kaptak, amelyben madárvártát rendeztek be. a lakott településektől távol eső tanyából jól megfigyelhetők a hazánkon átvonuló, illetve a tömörkényi tavakon, vadvizeken költő madarak mozgása, fészekrakása, a fiókák nevelése.

az országos környezet- és természetvédelmi hivatal dél-alföldi felügyelőségének szakmai irányításával főleg fiatalok, középiskolás diákok kapcsolódtak be a megfigyelésekbe. /mti/

tób/s az ie
00.13 270482 0744

-.-

bel

- 5 -

1982.04.27.

sb0006 4 150 mtib1006

új játékok

1982. április 27. - a tatabányai mikrolin ipari szövetkezetben több új játék gyártását kezdték meg. a trikolor nevű új társasjáték a gyerekek földrajzi ismereteit bővíti, míg a szemfüles elnevezésű játékos fejtörőt a sportszeretőknek készítik. a gyerekek kezűgyességét fejlesztő modul-családot újabb tagokkal gyarapítják az idén, a keresett volvá kisautót ponyvás terepjáróval egészítik ki. az idén a tavalyinál nyolcmillió forinttal többet, összesen 40 millió forint értékű játékot szállít a kereskedelemnek a tatabányai szövetkezet. a játékgyártást saját erőből fejlesztik, kigazdálkodták a műszaki színvonal növeléséhez, az új eszközökhöz, szerszámokhoz szükséges anyagi alapot és keresték az olcsó, gazdaságos megoldásokat. a szövetkezet műszaki dolgozói csaknem félszáz új szerszámot terveztek, saját szerkesztésű munkagépeket gyártottak és helyeztek üzembe. /mti/

ráb/wné/s ká ie
00.14 270482 0913

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

automatizált galvanizáló üzem

1982. április 27. - új galvanizáló üzem kezdte meg működését az irodagépipari és finommechanikai vállalatnál. az új üzem teljesen automatizált; emberi kéz érintése nélkül kapnak tetszetős réz-, nikkel- és króm bevonatot az igv írógépeinek és pénztárgépeinek alkatrészei. a rendszerhez tartozó regeneráló berendezés segítségével pedig a felhasznált vegyszerek jelentős részét visszanyerik a galvánvizből, amely ezután már teljesen ártalmatlan szennyvízként kerül a csatornába. a galvanizálás automatizálásával az eddiginél korszerűbb, egészségesebb munkafeltételek közé kerültek az itt dolgozók és javult a termékek minősége, kulcsine is, ami a külföldi piacokon a megbízhatóság elengedhetetlen ajánlólevele. /mti/

be/sl/ig ie

00.15 270482 0773

-.-

bel

- 6 -

1982.04.27.

sb0008 4 150 mtib1008

felujítják a kopott reszelőket

1982. április 27. - a téeszker ötletes vállalkozása; megszervezi az elkopott, eddig hulladékba került reszelők felujítását. ez nem kis program, hiszen a felmérések szerint az ipari üzemek, műhelyek évente megközelítően 1.2 millió szerelőt használnak el. ezek értéke 30-40 millió forint.

a reszelő gyakran szerepel a bolti hiánycikkek listáján. hazai gyártó alig néhány akad a különleges keménységű anyagból készülő, s felületkezelést igénylő szerszámra, egy részét külföldről, valutáért kell behozni. ugyanakkor az elkopott reszelőt megfelelő eljárással újra fogazhatják. ezt a lehetőséget használja ki a téeszker, amelynek taghálózatában több olyan szövetkezet is tevékenykedik, amelyek ipari melléküzemében van még kihasználatlan kapacitás, s a feltételeket is megteremthetik a reszelő felujításához. eddig több békés megyei mezőgazdasági üzem jelentkezett erre a tevékenységre. a téeszker most tervezi meg a „lefutott”, reszelők összegyűjtését, s nemsokára a felujítottak értékesítését is.

tervek szerint az idén 200 ezer reszelőt ujítanak fel a termelőszövetkezetek melléküzemágai, összesen hatmillió forint értékben. /mti/

i/kg/mm/sl/ig ie

00.15 270482 1207

-. -

sb0009 4 150 mtib1009

spriccelt lián, egyszínű léna - szintetikus szőnyegek

1982. április 27. - háromféle termékkel bővül a soproni szőnyeggyár szőnyegpadlóinak választéka az idén. a léna, a fuvall és a lián fantázianevű szőnyegpadlók közös jellemzője, hogy tisztán szintetikus fonalból készülnek, jól türik a nedvességet, ezért könnyen tisztán tarthatók, színeik tartósak, mosás után sem fakulnak. mindhárom új terméket részint import poliamid, részint hazai gyártmányu polipropilén fonalból állítják elő különböző összetételben. a soproni gyár a tiszai vegyikombináttól kapja a granulátumot, amelyből saját vegyiszálgyártó üzemében gyártja a polipropilén fonalat. ennek minősége - a vizsgálatok tapasztalatai szerint - azonos a korábbi években tőkés importból beszerzett fonaléval, s a belőle szőtt szőnyeg is hasonlóképpen tartós.

bel

- 7 -

1982.04.27.

a soproniak a mintatervezők elgondolásai alapján többféle színben, a divatos drappos, szürkés, zöldes árnyalatokban gyártják az új termékeket három, illetve négy méteres szélességben. míg a lián spriccelt a másik kettő egyszínű, tekintettel arra, hogy a vásárlók a mintás szövetű butorokhoz inkább ezeket keresik. a háromféle szőnyegpadlóból összesen csaknem 180 ezer négyzetmétert adnak át a hazai kereskedelemnek. az új termékek a második félévben kerülnek az üzletbe. /mti/

mzs/sza/az/ig ie

00.16 270482 1333

-. -

bel

- 8 -

1982.04.27.

sb0010 1 130 mtib1010

puja frigyes csehszlovákiába utazott

1982. április 27. - puja frigyes, a magyar népköztársaság külügyminisztere bohuslav chnoupeknek, a csehszlovák szocialista köztársaság külügyminiszterének meghívására kedden reggel baráti látogatásra csehszlovákiába, pozsonyba utazott. /mti/

gk/sa hgy

08.16 270482 0307

-. -

sb0011 4 150 mtib1011

krémsajtgyár makón

1982. április 27. - a csongrád megyei tejipari vállalat elavult makói üzemét krémsajtgyárrá alakítják át. a sós krémsajtnak olyan nagy a sikere a közel-keleten, hogy a vállalat kisteleki üzemében tavaly készített háromezernégyszáz tonnányi mennyiség kevésnek bizonyult, ezért döntöttek, úgy, hogy makói egységükben is ezt a terméket készítik. a rekonstrukcióra csaknem száz millió forint exportfejlesztési hitelt kapnak, amelynek nagyobb részét modern sajtgyártó gépek beszerzésére fordították. az év végén már termelnek: évente ötezer tonna sós fehér krémsajtot szállítanak majd ebből az üzemből exportra. /mti/ bor/f/tr/ká/zsu ie

08.50 270482 0661

-. -

bel

- 9 -

1982.04.27.

sb0012 4 150 mtib1012

husgyár bánhalmán

1982. április 27. - szakosított sertéskombinátot állított termelésbe szolnok megye legnagyobb mezőgazdasági nagyüzeme, a középtiszai állami gazdaság. a bánhalmi kerületében megvalósított beruházás épületeiben szalagszerűen termelik a sertéshúst: a telep kocatorzsállományának szaporulatából évente 20.000 sertést nevelnek fel. az állatok kiszolgálása gépi úton történik, a takarmányt az 500 vagonos terménytároló, illetve az óránként öt tonna teljesítményű takarmánykeverő szolgáltatja. a hizott sertéseket a borsodi iparvidék ellátására szállítják: a vásárló a miskolci husipari vállalat. /mti/ end/pet/ká/zsu ie

08.53 270482 0642

-. -

sb0013 4 150 mtib1015

a bábolnai kombinát segítsége a falunak

1982. április 27. - minden három-hatéves gyereket fel tudnak már venni a bábolnai óvodába, s nemcsak a faluból, hanem a környékbéli településekről is fogadják azokat a kicsinyeket, akiknek szülei valamelyik bábolnai vállalatnál dolgoznak. a mezőgazdasági kombinát segítségnyújtásának köszönhető ez az eredmény. dolgozói társadalmi munkában két új teremmel bővítették a gyermekintézményt. az építőanyag költségét a mezőgazdasági nagyüzem fedezte. a bábolnai óvodában 240 apróság számára van hely. /mti/ ber/wné/ká/zsu ie

09.08 270482 0570

-. -

sb0014 4 170 mtib1016

megújuló kastély

1982. április 27. - felújítják a dunántul egyik szép műemlékét, a Lovasberényi cziráky kastélyt. a rieder jakab tervei alapján 1763-1810 között emelt klasszicista stílusú épületet alaposan megvizsgálták az elmúlt évtizedek, de mivel teljes tatarozása igen sokba kerülne, egyelőre a további romlástól akarják megóvni. az országos műemléki felügyelőség szakemberei ezért elsőként a tetőszerkezet helyreállításához láttak hozzá. kicserélik a kastély, az oldaszárnyak, és az udvarházak tetőzetét, s helyreállítják az épület parkjában emelkedő, tizenharmadik században épített kis kápolnát is, amelynek különleges értéke egy 1834-ből származó dachhauser kép.

a kastélyfelújítás hosszabb időre ad majd munkát a szakembereknek. /mti/

dáv/fné/az/zsu ie
09.11 270482 0782

-.-

sb0015 4 150 mtib1018

rendelet az árvízi szükségtározókról /1.rész/

1982. április 27. - megjelent a minisztertanács rendelete az árvízi szükségtározók létesítéséről, felhasználásáról és az elárasztással keletkező károk megtérítéséről. a jogi szabályozást indokolja, hogy még hosszú ideig szükség lesz ilyen tározók felhasználására, mert segítségükkel elejét vehetik annak, hogy az árvíz népes településeket öntsön el, vagy nagyobb kárt okozzon a nemzeti vagyonban. a szükségtározót - amint a rendelet meghatározza - a településektől távol, gyéren lakott vagy lakatlan, és a mezőgazdasági hasznosításban is kevésbé értékes területen létesítik, s a töltés átvágásával, megnyitásával ebbe engedik be a magas árhullámból megcsapolt vizet, hogy a folyó többi szakaszain tehermentesítsék a töltéseket.

az árvízi szükségtározókat azoknál a kisebb folyóknál alakítják ki, amelyeknek árvédelmi töltései még nem eléggé magasak és erősek ahhoz, hogy a szokásosnál magasabb és tartósabb árhullámok esetén is kellő biztonságot nyújtsanak. a szükségtározó tehát átmeneti megoldás, amelyet azonnal megszüntetnek, ha a teljes biztonságos töltés építése befejeződik. árvédelmi töltéseinknek azonban csaknem a felénél van még pótolnivaló, ami várhatóan több évtizedig tart. a

szükségtározók használat tanúsítják a körös-völgyi tapasztalatok is. a körösök árterületén mintegy 50 milliárd forint értékű népgazdasági vagyont védenek a töltések, ebből egy árvízi elöntés a számítások szerint 3-5 milliárdos kárt okozhat. ezzel szemben átmeneti megoldásként, mindössze 110 millió forintba került két szükségtározó kiépítése. a szükségtározó elárasztásával keletkező kár pedig mintegy 20 millió forintba becsülhető, ám legfeljebb 15-50 évenként egyszer fordul elő magas áradás, amelynek fölös vizét be kell engedni a tározóba. a tervek szerint a körösök völgyében, a lajta, a rába, a zagyva, a tarna, valamint a bana patak mentén összesen tíz árvízi szükségtározót létesítenek, mintegy 24 ezer hektáron, csaknem 400 millió köbméter víz átmeneti befogadására.

/folyt./

i/sb/gk/zsu ie
09.27 270482 2063

-.-

sb0016 4 150 mtib1019

rendelet az árvízi szükségtározókról /2.rész/

a rendelet egybek között intézkedik arról, hogy a szükségtározó céljára kijelölt területen csak a vízügyi hatóság hozzájárulásával szabad épületet elhelyezni, illetve területfelhasználási és építési engedélyt adni. ha a magas áradás miatt a szükségtározó felhasználására várhatóan sor kerül, akkor ennek előrelátható időpontjáról értesíteni kell az érdekelteket, hogy a károk csökkentése érdekében gondoskodhassanak a lábon álló vagy betakarított termények és egyéb javak mentéséről. a szükségtározó elöntött területén bekövetkezett teljes kár megfizetéséről az érintett vízügyi gazdaság gondoskodik, de nem kell megfizetni a kármak azt a részét, amely a biztosítási szerződés alapján megtérül a károsultnak. a rendelet a mezőgazdasági üzemeket arra ösztönzi, hogy a tározó vizének leeresztése után másodvetéssel, vagy egyéb módon csökkentse a kárt. ennek elmulasztása esetén ugyanis nem kapnak térítést a kármak azért a részéért, amelyet kellő mezőgazdasági hasznosítással pótolhattak volna. /mti/

i/sb/gk/zsu ie
09.31 270482 1076

as 101
[Signature]

-.-

sb0017 4 130 mtib1025

május 1-re készül az ország /1.rész/

1982. április 27. - a nemzetközi munkásmozgalom ünnepére készülődik az ország: a városokban, a falvakban, gyárakban, gazdaságokban, intézményekben már festik a felvonulások transzparenszeit, pántlikázzák a májusfákat, szervezik a majális vidám programjait, műsorokat, kórustalálkozókat, sporteseményeket, s turázókat toboroznak nagy kirándulásokra, terepszemléket tartanak az utcabálok leendő színhelyein.

baranyából arról érkezett hír, hogy a pécssett és a komlón felvonulók között, suhogó zászlók alatt menetelő bányászok a mecseki szénbányászok száz éves jubileumát is ünneplik május 1-én.

a bács-kiskun megyei programból: kecskeméten a vasutkertben tartanak nagygyűlést, baja lakosai felvonulással köszöntik az ünnepet, kalocsán szintén nagygyűlést tartanak, kiskunfélegyházán és kiskőrösön pedig színes majális.

békés megyében a legnagyobb szabásu esemény esztendőről esztendőre a pósteleki parkerdőben rendezett majális, amelyre három városból, - békéscsabáról, békésből és gyuláról - tíz-tizenkétezer emberre számítanak.

a borsodi megyeszékhelyen lakók, mint minden évben, az idén is a festői szépségű csanyik-völgybe kirándulnak; az itt rendezett kulturális és sportrendezvényekre tizezernél több miskolciti várnak.

zenés ébresztő köszönti május 1-én a szegedieket, három fuvószenekar járja nyitott teherautón a várost. csongrád megye más városaiban is vidáman kezdődik a nap: hódmezővásárhelyen lovasbandérium felvonulásával, majálisoznak a szentesi ligetben, s makón a maros partján.

szinpompás felvonulással ünneplik május elsejét székesfehérvárott, dunaujvárosban, móron, bicskén, sárbogárdon; fejér megye más településein, így pusztaszabolcson és velencén nagygyűlést tartanak.

győr-sopron megye számos településén - a szigetközi, rábaközi, hanságvidéki tájakon - felelevenítik a népszokást: májusfát állítanak az ünnepre. a színes szalaggal feldiszitett fácskákat ugyan valamikor csak a lányos házak elé állították, most azonban jut belőlük szép számmal a közintézmények elé is.

a debreceniek majálisának színhelye - hagyományosan a nagyerdő, ezek és ezek rándulnak ki ide, hogy a néptáncosok, népdalénekesek műsorát megnézzék, lássák az amatőr színjátszók produkcióit az utcaszínpadon. /folyt./

zsu ie
10.30 270482 2323

-.-

sb0018 1 130 mtib1027

május 1-re készül az ország /2. rész/

az egrí stadionban rendezendő nagygyűlésen nemcsak a hevesi megyeszékhely dolgozói vesznek részt, hanem - népviseletet öltve erre a napra - a környékbeli falvak küldöttei is. kirándulókkal lesz tele a mátra: majálisra várják a turistákat a szépasszonyvölgyben, felsőtárkányban és síkfőkuton.

tatabányán és komárom megye más ipari településein is a környező községek dolgozóival közösen készülődnek a felvonulásra a nagyüzemek dolgozói. a megyeszékhelyen megemlékeznek arról, hogy 1917-ben ünnepezték meg először május elsejét a szénmedence bányászai.

az idén is a hagyományos hármás bányász-diszsortüz ad jelt salgótarjánban a május elsejei felvonulás kezdetére.

a pest megyei dolgozói központi ünnepségét cegléden a csemői erdőben rendezik, egésznapos kulturális, szórakoztató és sportprogram várja a résztvevőket.

somogy megye székhelyén nagygyűlést tartanak: a centenáriumi parkba várják a kaposváriakat. szerte a városban - így a szabadság parkban, a kinizsi, a békefüredi és a kalinyin városrészben - térzene szórakoztatja majd az utca népét.

a hagyományokhoz híven ezuttal is már az ünnep előestéjén rendezik meg nyíregyházán a sóstói erdőben lévő hármasdombi emlékműnél a veterán-találkozót, itt az egykori illegális munkásgyűlések helyszínén veszi kezdetét a május elsejét köszöntő programsorozat szabolcs-szatmárban.

szolnokon huszezer dolgozó vonul fel a kossuth térre, ahol ünnepi nagygyűlést tartanak, majd a politikai demonstrációt követően vidám majálissal a tiszaligetben folytatódik a program. a szabadtéri színpadon a magyar állami operaház, a szigligeti színház művészei, amatőrregyüttesek és pávakörök szórakoztatják az ünneplőket.

als
11.25
SP

tolna megye településein is felvonulások, munkás-paraszt találkozók, majális köszönti az ünnepet.

zenés ébresztő köszönti a vasi megyeszékhely lakóit: a szombathelyi felvonulást szintén egésznapos majális, kulturális bemutatók és sportesemények sora követi.

veszprém megyében a hagyományokat elevenítik fel a bakonyi bauxitbányászok: tapolcán a város-széli parkerdőben emlékeznek a régi harcosokra.

zalaegerszegen a hét elején megkezdődött az ünnepi készülődés: a megyeszékhely forgalmas utvonalaait máris zászlódiszbe öltöztették.
/mti/

vid/az/tr/zsu ie
10.46 270482 2318

-.-

sb0019 4 160 mtib1031

győr-sopron megyei napok szombathelyen

1982. április 27. - győr-sopron megyei napok kezdődtek kedden a szombathelyi tanárképző főiskolán, ahol hagyomány már, hogy az egész országnak népművelőket, könyvtárosokat, tanárokat adó főiskolán egy-egy megye, illetve város bemutatkozik. a rendezvénysorozat bevezetéseként kiállítás nyílt a főiskolán, amelyen öt győr-sopron megyei képzőművész - cziráki lajos, koppány attila, barabás lászló, tóvári tóth istván és farsang istván - alkotásait mutatják be. ezt követően filmet vetítettek győr-sopron megyéről, majd a főiskola és a vendég megye vezetői folytattak eszmecserét a hallgatók képzéséről, a pályakezdők munkába állásáról. este a főiskolán tanuló győr-sopron megyei diákok találkoztak megyéjük vezetőivel. /mti/

Lér/mné/ká/zsu hgy
11.11 270482 0797

-.-

sb0020 4 130 mtib1032

elkészült a budapesti szemétegetőmű /1.rész/

1982. április 27. - április 30-ára, az állami tervbizottság által előírt határidőre, és a megszabott költségkereten - mintegy 2 milliárd 200 millió forint - belül befejeződik a budapesti szemétegetőmű építése. létesítését a minisztertanács 1976. július 23-i határozatával állami nagyberuházásként hagyta jóvá. az üzem a fővárosban egy évben keletkezett, mintegy 4 millió köbméternyi szemét 60 százalékát semmisíti meg - egyebek között erről tájékoztatta a sajtó munkatársait hajdu györgy, a szemétegetőművet üzemeltető fővárosi közterület-fenntartó vállalat vezérigazgatója. ✓

a szemétegetőművet - melyben egyébként 1981. decembere óta teljes próbaüzem folyik - magyar és csehszlovák vállalatok építették fel. a magyar generálkivitelező, a 23. számú állami építőipari vállalat, valamint a közmű- és mélyépítő vállalat volt. a komplett technológiai berendezések tervezését, szállítását és szerelését a skodaexport csehszlovák külkereskedelmi vállalat végezte, a berendezések többségének gyártója a ckd dukla prága művek. az importmunkát a chemokomplex vállalat hangolta össze. a rákospalotai ifjugárda utcában emelkedő, célszerűségéhez alkalmazkodóan szép épület az iparterv tervezőit dicséri, magát a beruházást a vegyész vállalta.

a beérkező szemétszállító autók egy tizezer köbméteres „bunkerbe” ürítik terhüket. a darabos hulladékot nagyteljesítményű őrölő aprítja fel. a polipmarkolós daruk négy kazánba adagolják a szeméteget. egy-egy kazán óránként 40 tonna, 40 bar nyomású, 445 celsius fokos gőzt termel. a pernye és a salak hűtés után a salaktárolóba kerül, ahol egy elektromágnes kiválasztja belőle a még hasznosítható vashulladékot. ennek mennyiségét évi 13 ezer tonnára becsülik.

az égetéskor keletkező gőz 24 megawatt teljesítményű turbinagenerátort hajt, mely nemcsak az égetőmű ellátását biztosítja, hanem az országos energiahálózatba is „termel”, áramot. a három műszakban, folyamatosan dolgozó szemétegetőmű gőze a káposztásmegyeri lakótelep és a környező ipari üzemek fűtését is segíti. a korszerű technológia és a beépített környezetvédő berendezések biztosítják, hogy por vagy kellemetlen illatú gázok ne jussanak a szabadba. a kikerülő salak is teljesen steril és csiramentes, abban bomló szerves anyag már nem található. a füstgázokat, melyek a 120 méter magas kéményen keresztül távoznak, előzőleg egy 99 százalékos hatásfoku elektrofilterrel tisztítják meg. /folyt./

zsu hgy
11.31 270482 2485

✓ az új üzemben naponta 1.200 tonna háztartási, illetve intézményi hulladékot égetnek el. a létesítmény kettős haszonnal működik: nemcsak a szeméteget ártalmatlanítja, hanem villamos- és hőenergiát is termel.

-.-

sb0021 4 150 mtib1033

elkészült a budapesti .../2.rész/

a szemétszállítási költségek csökkentése érdekében a szemétegetőmű területén ugynevezett forgalmi telep létesül. itt mintegy száz szemétyűjtő és -szállító célgép tárolására, karbantartására és javítására lesz lehetőség. a hatalmas szemétegetőművet mindössze 150 ember üzemelteti. a sajtótájékoztatón elmondták: javában dolgoznak olyan módszer kidolgozásán, mely lehetővé teszi, hogy a másra már nem alkalmas salakot utépítéseknel hasznosítsák. /mti/

t/ag/mm/zsu hgy
11.33 270482 0517

-.-

sb0022 4 170 mtib1034

ünnepi virágszállítmány moszkvába

1982. április 27. - csongrád megye legnagyobb virágtermesztő gazdaságából, a szentesi termál tsz-ből 20.000 szál szegfű szállítását kezdték meg kedden moszkvába, a május elsejét köszöntő ünnepségekre - a monimpex külkereskedelmi vállalat közvetítésével. a virágokat gépkocsin viszik budapestre, s onnan repülőgépen továbbítják a szovjet fővárosba. a selyempapírba és kartondobozokba csomagolt illatos küldemény huszonnégy óra alatt jut el a termőhelyről a moszkvai üzletekbe.

az ünnepi alkalomra zömében piros virágokat küldenek. a még csak éppen feshő, bimbós állapotban szedett szegfűvirágok - amikor teljesen kinyílnak - átlagosan nyolc centiméter átmérőjűek és legalább egy héten át megőrzik üdeségüket.

a szentesi szövetkezeti kertészek ezekben a napokban legalább 200.000 szál szegfűt értékesítenek a gazdaság 25 hazai üzletében, elárúsító helyén is. /mti/

tób/f/sa ká hgy

11.49 270482 0946

as
B. 15


-.-

sb0023 4 160 mtib1035

befejeződött a történelemtanítási konferencia

1982. április 27. - debrecenben kedden befejeződött a történelem és a természettudományok tanításáról rendezett kétnapos országos konferencia. a tanácskozás a majdani tantárgyi integráció előmunkálatait volt hivatott segíteni. az elkövetkező években ugyanis egyfajta kooperációt kell megvalósítani a tantárgyak között, hogy a tanulók a világot összességében, egységében lássák még akkor is, ha egy-egy részletét külön tárgyként tanulják. a debreceni eszmecserén szaktudósok, gyakorló tanárok és közoktatási funkcionáriusok együttesen keresték az elmélet és a gyakorlat egységét megteremtő legjobb megoldásokat. /mti/

tár/sa ká hgy

11.54 270482 0695

-.-

sb0024 4 180 mtib1036

halálos balesetek

1982. április 27. - a xi., schönherz zoltán utca és bercsényi utca kereszteződésénél tilos jelzéssel haladt át az uttesten magyar lászló 52 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy 4-es jelzésű villamos halálra gázolta.

a xviii., tóth árpád utca 12. szám alatt levő kőfaragóműhelyben egy kétmázsás sirkőkeret fölemelés közben megcsuszott és tubicsák károly 38 éves segédmunkás, budapesti lakosra zuhant, aki a helyszínen meghalt.

fejér megyében, polgárdi külterületén éllő istván 26 éves gépkocsivezető, kislángi lakos személygépkocsijával, föltehetően figyelmetlen vezetés következtében, letért az uttestről és egy fának ütközött. a baleset következtében éllő istván a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

kecskemét külterületén dávid józsef 31 éves benzinkutkezelő, kecskeméti lakos személygépkocsijával nekiütközött az uttesten előtte, vele azonos irányban közlekedő lovaskocsinak. a személygépkocsi utasa, nagy mariann 15 éves tanuló, kecskeméti lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint dávid a személygépkocsit figyelmetlenül és gyorsan vezette, a rendőrség őrizetbe vette.

as

csongrád belterületén egy sorompó nélküli vasuti átjáróban gyánti józsef 38 éves hivatalsegéd, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával a sínekre hajtott és nekiütközött az ott közlekedő személyvonatnak. gyánti a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros figyelmetlenül vezetett.

győr megyében, hegykő határában a kavicsbányában kovács józsef 44 éves gépkezelő, fertőhomoki lakos rakodógéppel kavicskotrás közben a két méter mély bányavizbe borult. kovács a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.
/mti/

gk/sa hgy

12.04 270482 1784

-. -

sb0025 4 180 mtib1037

időjárásjelentés

1982. április 27. - a meteorológiai intézet jelenti 1982. április 27-én 12.00 órakor:

csak lassan mérséklődik a szél

a sarkvidék felől erős széllel hideg levegő áramlik dél-európa fölé. az erős szélen kívül gyakran változó felhőzet, záporok, hózáporok jellemzik a skandináv félsziget, a német-lengyel alföld, valamint az alpok és a kárpátok országainak időjárását. az appennini és a balkán félszigeten egyelőre még enyhe, csöndes az idő. sok napsütést és viszonylag magas nappali hőmérsékleteket jelentenek a brit szigetekről, franciaországból és spanyolországból is.

hétfőn hazánkban eleinte még többnyire napos idő volt, majd egyre jobban megnőtt a felhőzet, és már csak rövid időszakokra sütött ki a nap. napközben csak néhány helyről jelentettek futó záport. az esti óráktól viszont egyre több helyen alakult ki eső, zápor, szabolcsban egy-egy zivatar is előfordult. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 5 mm között volt, csupán a tiszántulon mértek helyenként 6-10 mm-t. sokfelé fújt erős, néhol viharos északi szél. a hőmérséklet hétfőn 12 és 18 fok között alakult. ma hajnalra 0 és 7 fok közé hűlt le a levegő. délelőtt gyakran változott a felhőzet, és záporokat hózáporokat is jelentettek. továbbra is erős, néhol viharos maradt az északi szél. a hőmérséklet 11 órára 6 és 9 fok közé emelkedett.

as

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 11.2 fok volt, ez 2.1 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 7 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 mb, gyengén emelkedik.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős idő várható, további esővel, futó záporokkal, helyenként hózáporral. az eleinte még erős, a dunántulon többfelé viharos északi, északnyugati szél csak lassan mérséklődik. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 és plusz 4 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 9 és 14 fok között lesz.

várható időjárás budapesten holnap reggelig:

felhőátvonulások lesznek, futó zápor többiben kialakulhat. az erős északi szelet gyakran kísérik viharos szellőkéssek. a hőmérséklet este 21 órakor 6 fok, holnap hajnalban 2 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél 252 cm, hőmérséklete 9,2 fok.

/mti/

zsu hgy
12.29 270482 2436

-. -

sb0026 4 180 mtib1038

tűz egy miskolci garázsban

1982. április 27. - tűz keletkezett - eddig ismeretlen ok miatt - keddre virradóra miskolcon a vörösmarty ut 41. számú ház előtti gépkocsiparkolóban. összesen négy személygépkocsi fogott lángot. a tűzoltóság a tüzet rövid időn belül eloltotta. személyi sérülés nem történt, az anyagi kár jelentős. a tűz keletkezésének körülményeit a rendőrség és a tűzoltóság vizsgálja. /mti/

mm/zsu ie
13.00 270482 0430

as

-. -

sb0027 4 130 mtib1039

szántó kovács jánosra emlékeztek hódmezővásárhelyen

1982. április 27. - születésének 130. évfordulója alkalmából kedden szántó kovács jánosra, a magyar földmunkás- és agrárszocialista mozgalom kiemelkedő személyiségére emlékeztek hódmezővásárhelyen. a városi tanácsháza dísztermében rendezett ünnepségen szalontai józsef, az mszmp hódmezővásárhelyi bizottságának első titkára méltatta szántó kovács jános munkásságát. az emlékülést követően elhelyezték a kegyelet és a megemlékezés virágait szántó kovács jános hódmezővásárhelyi szobránál. /mti/

dén/f/sa ká ie

13.01 270482 0579

-.-

sb0028 4 130 mtib1040

emlékezés háy károly lászlóra

1982. április 27. - születésének 75. évfordulója alkalmából kedden koszorúzási ünnepségen emlékeztek meg háy károly lászló festőművészre, grafikusra, a kmp tagjára, a szocialista képzőművészek csoportjának alapító tagjára, aki a felszabadulás utáni művészeti élet aktív részvevője volt. sírjánál a farkasréti temetőben a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztálya nevében kornidesz mihály osztályvezető és drexler gábor politikai munkatárs, a művelődési minisztérium nevében tóth dezső miniszterhelyettes, és horváth györgy osztályvezető helyezte el a megemlékezés koszorúit. a magyar képző- és iparművészek szövetsége nevében szentgyörgyi józsef és csavlek andrás festőművészek, a szövetség társadalmi vezetőségének tagjai rótták le kegyeletüket, majd a sírnál elhelyezték a tisztelet és megemlékezés virágait háy károly lászló családtagjai, tisztelői.

a koszorúzási ünnepség után háy károly lászló egykori lakóhelyénél, a xiii. kerület hegedüs gyula utca 20/b számú háznál felavatták a képzőművész emléktábláját. oelmacher anna, művészettörténész méltatta a festő, s a harcos kommunista életutját,

As

majd az emléktáblánál az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztálya, a művelődési minisztérium, a magyar képző- és iparművészek szövetsége, az mszmp xiii. kerületi bizottságának képviselői, valamint a családtagok, volt pályatársak koszorúztak. az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

t/sr/mm/dg/zsu ie
13.08 270482 1540

-.-

sb0029 4 150 mtib1042

husexport az nszk-ba

1982. április 27. - egy év alatt megháromszorozódott a magasabb fokozatú előkészített, ugynevezett darabolt sertéshusok kivitele a német szövetségi köztársaságba. nszk-beli vállalatok vezetői, megbízottai jelenleg is magyarországon tárgyalnak a terimpex, valamint az állatforgalmi és husipari tröszt illetékeseivel a szállítások bővítésének lehetőségeiről.

wolfgang weil, a 30 ezer husboltot ellátó és 120 körzeti szövetkezetet egyesítő frankfurti central szövetkezet husosztályának igazgatója ismét sorra látogatta a magyar husipari üzemeket. az mti munkatársának elmondotta: évente mintegy 14 ezer tonna husárut vásárol a szövetkezeti központ a terimpex közvetítésével a magyar husipartól, amely jó minőségű árut szállít és - ami szintén fontos - folyamatosan, egyenletesen indítja a szállítmányokat. további négy árucsoport adás-vételéről kötött megállapodást a terimpex-szel, ezeket az árucikkeket a magyar husipar először szállítja az nszk-ba, ahova egyébként összesen 18-20 féle magyar husáru és feldolgozott termék jut el. a central szövetkezet hálózata a magyar áru 40 százalékát feldolgozás nélkül juttatja el a bolthálózatba. most arra ösztönzik magyar partnereiket, hogy javítsák ezt az arányt és javítsák az egyébként magasszintű termékek csomagolását is.

albert batt, az nszk-beli marox cég igazgatója a hetente 1200 szarvasmarhát és 900 sertést feldolgozó vállalat és a magyar husipar kapcsolatáról szintén elismerően szólt. a marox két év alatt megkészszerelte magyarországi husáru-vásárlásait. jelenleg a kooperáció kialakításáról tárgyalnak; a terimpex közvetítésével a magyar és az nszk-beli vállalatok megoldást keresnek a harmadik piacon való együttes bemutatkozásra. ennek keretében közös anyagi érdekeltség alapján munkamegosztást valósítanak meg a feldolgozásban és a késztermékek gyártásánál. /mti/

jf/pá/sl/zsu ie
13.22 270482 1888

As

-.-

sb0030 4 150 mtib1043

konfekcióruhák Lengyelországból

1982. április 27. - a jövő év divatját elevenítették meg kedden a konsumex bemutatótermében a vállalat két lengyel partnere, a textilimpex konfexim és a coopexim-konfekcija készruha modelljei. mintegy 400 darabból álló kollekciót hoztak az idén Magyarországra, ajándékként a hazai kereskedelem számára. a tavaszi, nyári, őszi és téli ruházati cikkek a legújabb divatirányzatok szerint készültek. a női, férfi- és gyermekruhák többsége a sportos, elegáns stílust követi. az alapanyagok nagy része természetes és műszálkeverékű szövet, elsősorban puha gyapjú-típusú. a női ruhák között minden korosztály megtalálhatja a számára megfelelő modellt, a fiataloknak a kollekció merészebb színű és szabásvonalú összeállításokat, a középkorostálynak pedig elegáns, hétköznapi és alkalmi viseletre egyaránt megfelelő kosztümöket kínál. sok divatos szövet- és ballonvászón, valamint orkándzseki, anorák és kétrészes sportos női és férfi együttes, jól variálható szoknya-blúz-nadrág összeállítás is gazdagítja a lengyel konfekcióipar kínálatát.

a konsumex külkereskedelmi vállalat Lengyelországtól évente mintegy 18 millió rubel értékű terméket vásárol. ennek csaknem egyharmadát teszik ki évente a konfekcióárak. a bemutatót követően a meghívott kereskedelmi vállalatok - a többi között a centrum, a skála, a fer, valamint a vidéki nagykereskedelmi vállalatok - képviselői kiválasztották azokat a modelleket, amelyeket 1983-ra a konsumexen keresztül a lengyel külkereskedelmi vállalatoktól megrendelnek az üzletek választékának bővítésére. /mti/

os/mm/sa bam ie

13.51 270482 1607

as

-.-

sb0031 4 150 mtib1044

sajtótájékoztató az országos épületfelújítási konferenciáról

1982. április 27. - a mtesz építőipari tudományos egyesülete a szakintézményekkel közösen május 4. és 7. között országos épületfelújítási konferenciát rendez Budapesten a mtesz székházában.

a szervezőbizottság kedden sajtótájékoztatón ismertette a legutóbbi - 1978-ban rendezett - hasonló tanácskozás ajánlásai alapján eddig megvalósult eredményeket, valamint azokat a feladatokat, amelyeknek megoldásához jelentős segítséget nyújthatnak a mostani konferencián elhangzó észrevételek, javaslatok. elmondták, hogy noha az V. ötéves tervben 169 milliárd forintot - ebből a fővárosban 47 milliárdot - költöttek épületfelújításra, a lemaradás változatlanul nagy, különösen Budapest belső kerületeiben. a VI. ötéves terv 33 százalékkal nagyobb összeget, 225 milliárd forintot - Budapestben 78 milliárdot - irányoz elő épületfelújításra és korszerűsítésre, s a munkákat döntően a tanácsai építővállalatok végzik majd, amelyek - éppen a négy évvel ezelőtti konferencia javaslatára - a jövőben csak ilyen jellegű feladatokat látnak el.

ugyancsak a legutóbbi konferencián kezdeményezték, hogy a fővárosban tizenöt ugynevezett kísérleti rehabilitációs tömböt jelöljenek ki. közülük ötnél már zajlanak a felújítási munkálatok. még az idén megkezdik a Kazinczy, Dob és Wesselényi utca, valamint a Klauzál tér határolta terület rekonstrukcióját is.

a tömeges épületfelújítást a VI. ötéves terv utolsó harmadában - a még folyamatban levő beruházások befejezése után - kezdik meg a tanácsai építővállalatok. addigra feltehetően a kísérleti tömbök rehabilitációs munkáinak tapasztalatait is értékelhetik.

a konferencián résztvevő szakemberek előadásaikban azokat a lehetséges technológiai és szervezési megoldásokat ismertetik, amelyekkel a leggazdaságosabban és minél előbb elvégezhető az elavult épületek felújítása. /mti/

mg/gk/sa bam ie

14.04 270482 1926

as

-.-

sb0032 4 150 mtib1045

magyar-ndk gazdasági tárgyalások

1982. április 27. - marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar-ndk gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke kedden berlinben tárgyalásokat folytatott wolfgang rauchfuss-sal, az ndk minisztertanácsa elnökhelyettesével, a bizottság társelnökével.

a bizottság elnökei találkoztukon megvizsgálták a korábbi magas szintű találkozókon meghatározott feladatok végrehajtásának helyzetét, a gazdasági kapcsolatok fejlődését, valamint az együttműködés időszzerű kérdéseit és meghatározták az 1982. évi áruforgalmi megállapodás teljesítését szolgáló teendőket. különös figyelmet fordítottak a szakosítási és kooperációs megállapodások helyzetének vizsgálatára, az ndk részéről szállított járművek és mezőgazdasági gépek alkatrészellátásának javítását eredményező igények, illetőleg kötelezettségek érvényesítésére. intézkedéseket fogadtak el a kidolgozás alatt álló egyezmények megkötésének meggyorsítására. tárgyaltak a két ország közötti turistaforgalom fejlesztésének feltételeiről.

a megbeszéléseken részt vett dr. szalai béla, hazánk berlini nagykövete is. /mti/

mm/sa ie

14.11 270482 1187

-.-

sb0033 4 150 mtib1046

szövosz elnökegi ülés - zöldség-, gyümölcs- és burgonyaellátás

1982. április 27. - az elmúlt hetekben több szerv foglalkozott a zöldség-, gyümölcs- és burgonyaellátás helyzetével, kedden a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnöksége is ezt a témát tűzte napirendjére. megállapították, hogy kedvező jelek mutatkoznak a kertészeti termék kereskedelemben. az elmúlt évben a zöldség-vállalatok ezekből az árucikkekből 1.1 millió tonnát értékesítettek, hozzávetőleg másfél százalékkal többet, mint egy évvel korábban, ugyanakkor csaknem harmadával bővült az exportra átadott, illetve az ipari üzemeknek eladott termékek mennyisége.

37

tavaly mintegy ötödével csökkent a zöldség-vállalatok egymás közötti forgalma, azaz rövidebb lett az áru útja. ez is azt bizonyítja: erősödik a termelők és forgalmazók közötti integráció és abban is mind jobban felszínre jutnak az anyagi érdekeltség egyre gyakrabban közös elemei. fokozatosan előtérbe kerül a raktározás korszerűsítése. tervszerűbb lett a munka a fogyasztókkal, illetve a göngyölegekkel való gazdálkodásban. a vállalatok szinte egész éven át kínálati pozícióban voltak és részben ennek következtében is mintegy 9 százalékkal csökkent a zöldség, a gyümölcs és a burgonya fogyasztói ára. javult az ellátás a nagyvárosokban és az iparvidékeken.

az elnökség megállapította: az áruösszetétel továbbra sem felel meg teljes egészében az igényeknek. amíg különösen nagymértékben nőtt a burgonya, sárgadinnye, alma, meggy, málna, cseresznye felvásárlása, addig fejes-káposztából, paradicsomból, zöldborsóból, zöldbabból, szilvából, kajszis- és őszibarackból - gyakran a kedvezőtlen időjárás következtében - a vártnál kevesebbet vásároltak fel a zöldség. a kínálatnak ez a kettőssége a vállalatok gazdálkodási eredményeit is nemegyszer kedvezőtlenül befolyásolta.

megvitatta az elnökség a kereskedelmi munka további feladatait. növelik a szerződéses üzemeltetésű boltok számát, tovább bővítik a közvetlen termelői kapcsolatokat és újabb lehetőségeket adnak a kistermelőknek munkájuk fejlesztéséhez. mindehhez azonban tovább kell korszerűsíteni a zöldség-vállalatok gazdasági érdekeltségi rendszerét, nemkülönben technikai feltételeit és el kell mélyíteni a hungarofruittal való együttműködést is. /mti/

t/jf/gk.sl/ig ie

15.27 270482 2305

-.-

sb0034 4 150 mtib1047

munkaverseny a mezőgazdaságban - sajtótájékoztató /1.rész/

1982. április 27. - az elmúlt években kialakult a mezőgazdaságban a munkaverseny ösztönző feltételrendszere, és az elbírálásnál is sokkal következetesebben, jobban tükröződnek a valós eredmények, mint korábban. a gazdálkodási verseny feltételeit azonban folyamatosan tovább kell finomítani; a verseny újabb kiírását az év végén teszik közzé és az - értelemszerűen - a jövő évre és a továbbiakra vonatkozik majd, - erről tájékoztatta eleki jános, a tot főtitkára és magyar gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes kedden budapesten az újságírókat.

37

a mezőgazdasági nagyüzemek és az élelmiszeripari vállalatok, valamint a társulások a gazdálkodásban tudatosan alkalmazzák a versenymozgalom sajátos hajtóerejét. a vetélkedésnek számos formája kínálja magát; a kedvezőtlen adottságú termelőségű szövetkezetektől kezdve a folyamatosan kiemelkedően jó eredményeket elérő gazdaságokig a legkülönbözőbb „kategóriákban”, mérhetik össze eredményeiket, felkészültségüket és tudásukat a termelők pályázati úton jelentkezhetnek a különböző címek elnyeréséért; egyebek között a „kiváló vállalat”, a „kiváló szövetkezet”, a „kiváló gazdasági társulás”, stb. kitüntetések megszerzéséért. az értékelésnél egyebek között az üzem termelési eredményeit, a termelékenység alakulását, az eszközgazdálkodás hatékonyságát és a termelés különféle mérőszámait veszik figyelembe. szempont, mennyire sikerült előbbre lépni az elmúlt évhez képest. új vonásokat is mutat a verseny-értékelés, amennyiben például nagyobb az esélye annak az üzemnek, amelyik az átlagosnál többet tesz közvetlen környezetéért, önállóan igyekszik javítani gyengébb adottságain, illetve rugalmasan alkalmazkodik a népgazdasági igényekhez. az értékelés pontrendszere szerint előnyöket szerez az a gazdaság is, amelyik sorozatban ér el magasabb teljesítményeket.

a versenymozgalom iránt növekszik az érdeklődés. ezt mutatják a számadatok is. az elmúlt év eredményei alapján nem kevesebb, mint 600 gazdaság, vállalat, intézmény stb. indult a különböző címek elnyeréséért, közülük 212 érkezett végül is célba. további 55 gazdálkodó egység miniszteri elismerő oklevélben részesült. a szocialista brigádok is mind tevékenyebbek; 33 ezer szocialista brigád tevékenykedik a már területén, megközelítően félmillió taggal. versenyükben nem könnyű helyezést elérni, hiszen csak a legjobb 65 nyerhette el a kitüntető kiváló címet. /folyt.köv./
15.35 270482 2474

-.-

sb0035 4 150 mtib1048

európai társadalombiztosítási konferencia budapesten /1.rész/

1982. április 27. - a szociális biztonság és a családpolitika kérdéseit vitatják meg az európai regionális társadalombiztosítási konferencián, amely kedden nyílt meg a duna intercontinental szállóban. a háromnapos tanácskozást a nemzetközi társadalombiztosítási szövetség és a szot társadalombiztosítási főigazgatója rendezte. egyebek között azt vitatják meg, hogy az egyes európai országokban milyen az egészségügyi ellátás, hogyan alakul a családi pótlék, mennyire kielégítő a nyugdíjrendszer, hogyan működnek a szociális intézmények, hogyan kapcsolódnak össze a társadalombiztosítási és családpolitikai intézkedések.

37

a tanácskozást csehák judit, a szot titkára, továbbá az egészségügyi minisztérium és a nemzetközi társadalombiztosítási szövetség képviselője üdvözölte. vladimir rys, a szövetség főtitkára örömet fejezte ki, hogy a konferenciát éppen Magyarországon tartják, ahol - mint mondotta - kitűnő eredményeket értek el a társadalombiztosításban, figyelemre méltó kezdeményezések történtek a családpolitikában, amelyeknek tapasztalatait más országokban is jól hasznosítják.

a nemzetközi szövetség jelentését jean iliovicsei, a titkárság tagja terjesztette elő, elemezve, hogy európa különböző országaiban milyen intézkedések történtek, milyen szociális megoldásokkal igyekeznek jobban összehangba hozni a társadalom és a család helyzetét. a nők nagyobb arányú munkavállalásával lényegesen megváltoztak a családok körülményei, előtérbe kerültek a gyermeknevelés, az idős szülők gondozásának problémái, ugyanakkor az ipari forradalom hatásaként már hosszabb ideje európa-szerte csökkenőben van a népszaporulat. a sok nem kívánatos jelenség enyhítése, visszaszorítása országokon belül is nagyon átgondolt, átfogó intézkedéseket, egyebek között a társadalombiztosítás-, a család- és foglalkoztatáspolitikai szoros összehangját, integrációját követeli meg. mint mondotta, európa-szerte - részben kísérletképpen - sok intézkedés született. köztük igen figyelemre méltónak nevezte a magyarországon rendszeresített gyermekgondozási segítyt, amelyet a szakszervezetek javaslatára éppen a közelmúltban terjesztett ki a kormányzat. a tanácskozáson az ilyen és hasonló kezdeményezésekről cserélnek ki tapasztalataikat 19 ország szakemberei, hogy az arra legalkalmasabbakat hazájukban is bevezethessék.

/folyt/ ig

15.42 270482 2398

-.-

sb0036 4 150 mtib1049

munkaverseny és mezőgazdaságban /2.rész/

- a verseny feltételeit folyamatosan módosítják. néhány esetben ugyanis vétlenül kerülnek hátrányos helyzetbe a gazdálkodási verseny résztvevői. például azok, akik dinamikus növelik a terméshozamokat, ám eredményeik egyelőre nem tűnnek ki különösebben, mégis nagy szerepük van a mezőgazdasági termelésben, hiszen rosszabb adottságok mellett tevékenykednek. számos üzem kifogásolja, évek óta olyan magas színvonalon gazdálkodik egy-egy ágazatban, hogy onnan előbbre lépni - az adott körülmények között - már-már szinte lehetetlenség, márpedig ez a gazdálkodási verseny egyik alapvető feltétele. éppen

37

ezért azt tervezik, hogy a következőkben a pontrendszerben még nagyobb szerepe lesz az eredmények hosszú távon való tartásának, azaz a magas színvonalú és ugyanakkor kiegyenlített és megbízható termelésnek. változtatnak azon a feltételen is, hogy az üzem csakis akkor indulhat igazán eséllyel a versenyben, ha túlteljesíti tervelőirányzatát; ez a megkötöttség ugyanis nem ad valós képet a tényleges teljesítményről; néha az „alátérvezés”, következménye az ilyen siker, és ez nem kötődik semmiféle érdemhez. /mti/

t jf/gk/s sl ie
15.43 270482 1188

-.-

sb0037 4 160 mtib1050

jelenről a jövőnek - kiállítás győrről

1982. április 27. - jelenről a jövőnek címmel honismereti fotókiállítás nyílt kedden győrről, a kiskaludgy károly megyei könyvtárban. a megye településeinek hétköznapi megőrkítő fotókat, sorozatokat a helyi tanácsok és intézmények anyagi támogatásával fotóamatőrök, illetve a fényképész-szövetkezetek szocialista brigádjai készítették társadalmi munkában.

az akciót a hazafias népfőrt győr-sopron megyei bizottsága indította el, s felhívása nyomán tizennyolc településen láttak munkához a fotóamatőrök több tucat fényképet készítettek az ipari üzemekről, a gyárak termékeiről, a mezőgazdaság eredményeiről. a jövőnek szóló beszédes dokumentumok bemutatják az egészségügyi, a szociális és kulturális intézményeket és a falak között zajló életet. de megőrkítik a történelmi múlt helyi emlékeit, a települések hagyományait, jellegzetes közösségi szokásait is. a dokumentum értékű fényképanyag a megyei könyvtár helyismereti gyűjteményét gazdagítja. /mti/

mzs/sza/s ká ie
15.49 270482 1035

37

-.-

sb0038 4 150 mtib1051

európai társadalombiztosítási .../2.rész/

nagy ^{károlyné} ~~szabó~~ a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának helyettes vezetője a magyar társadalombiztosítás és családpolitika fő elemeivel ismertette meg a résztvevőket. egyebek között elmondta, hogy az ország nehéz gazdasági helyzetében is lendületesen fejlődik az emberekről való szociális gondoskodás. a társadalombiztosítási és egészségügyi kiadásokra most már a nemzeti jövedelemnek mintegy 20 százalékát költik, a fejlődés az idén tovább tart, s a társadalombiztosítás költségei 1982-ben elérik a 97 milliárd forintot. az egészségügyi ellátás ma mindenkinek állampolgári jogon jár. családpolitikai kérdésekről szólva a kormányzat jelentős intézkedéseire hívta fel a figyelmet, de hozzáfűzte, hogy további erőfeszítésekre van szükség, mert a demográfiai hullámvölgy miatt várhatóan a következő tíz-tizenöt évben tovább csökken a születések száma. a jövőben is ösztönzik hazánkban a két- és háromgyermekes családtípus térnyerését, de úgy tűnik, hogy a háromgyermekes családelel helyett reálisabban elérhető cél a családonkénti két gyermek. ez megkívánja az első gyermekes családok támogatását is, ami magyarországon egyelőre nincs megoldva. fontos törekvés, hogy a gyermekes és gyermektelen családok közötti jövedelemkülönbségek csökkenjenek. ^{di}

a konferencia - amelyen a nemzetközi munkaügyi hivatal, ^{az szot} (a szakszervezeti világszövetség, valamint a családi segélyezési intézetek nemzetközi szervezetének képviselői is részt vesznek - szerdán folytatja munkáját. /mti/

sl/pá/bam/ig ie

15.53 270482 1640

37

-.-

sb0039 4 150 mtib1052

a borsod megyei tanács vb. ülése - mezőgazdasági kistermelés

1982. április 27. - a mezőgazdasági kistermelés helyzetéről, a lakosság ellátásában betöltött szerepéről tanácskozott kedden miskolcon a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint megállapították a kisüzemi termelés örvendetesen fejlődik a termékmennyiség mind a növénytermesztésben, mind az állattenyésztésben fokozatosan növekszik. a megyében a szakszövetkezetek és a kistermelők által előállított mezőgazdasági termékek értéke az elmúlt évben megközelítette a négymilliárd forintot.

a kisgazdaságok eredményeiben igen nagy szerepe van a különféle szakcsoportoknak. az áfész-hez tartozó szakcsoportok például az elmúlt évben vágóhidjaikon több mint negyvenhatezer sertést vágtak le, s mintegy kétezer tonna tökehúst és százhatvan tonna huskésztményt adtak el a lakosságnak. a délborsodi áfész szakcsoportja csaknem félmillió pecsenyecsirkét nevelt fel, a mezőkövesd város körzetében működő szakcsoportok pedig mintegy száznegyvenezer négyzetméter fólia alatt termesztettek primőröket.

hag/szn/s ká ie
15.56 270482 1099

-.-

sb0040 4 150 mtib1053

kitüntetés

1982. április 27. - a népköztársaság elnöki tanácsa ligetkúti istvánnak, a magyar villamosművek tröszt számvizsgáló bizottsága elnökének, 75. születésnapja alkalmából, eredményes munkája elismerésül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést herceg károly, a vasasszakszervezet főtitkára kedden adta át. /mti/

pá/s sl ie
15.58 270482 0369

37

-.-

sb0041 4 150 mtib1054

,,miskolc a fogyasztókért,,

1982. április 27. - ,,miskolc a fogyasztókért,, címmel kedden tiznapig tartó kiállítást nyitott az országos piackutató intézet budapesten, a nagymező utcai bemutatótermében.

rózsa kálmán, miskolc tanácselnöke megnyitójában hangsúlyozta, hogy az ország egyik legnagyobb nehézipari centrumaként ismert város ma már a fogyasztási cikkek termelésében, s a szolgáltatásokban is felzárkózott a legfejlettebbek közé. ezt az eredményt jelzik a kiállításon bemutatott termékek is. a látogatók 15 vállalat és szövetkezet tevékenységével és termékeivel ismerkedhetnek meg, egyebek közt a helyi tej,- hus- és édesipari áruk, valamint az üdítő-italok széles választékával. kiállították az avas butorgyár népszerű kisbutorait is.

a város képzőművészei grafikákkal és szobrokkal mutatkoznak be, s megtekinthetők a miskolci népművészek himzései és fafaragásai is.

/mti/
mg/tr/bam/ig ie

16.00 270482 0927

-.-

sb0042 4 160 mtib1055

illyés gyula meséje szinpadon

1982. április 27. - kedden gyermekdarab ősbemutatójára került sor a kaposvári csiky gergely színházban. illyés gyula szélkötő kalamona című meséjét litvai nelly dramatizálta, károlyi amy verseihez darvas ferenc komponált zenét.

a mese - amelyet illyés gyula hetvenhét magyar népmese című könyvéből ismerhet az olvasó - arról szól, miként győzi le a vézna kis parasztlány a mesebeli táltos és az ördögkirály segítségével a gonosz kalamonát, aki fogságban tartja az esőhozó szelet. a fordulatokban gazdag történethez é. kiss piroska tervezett díszleteket és pauer gyula tervezett jelmezeket. a főbb szerepekben dunai károly, rajhona ádám, lukács csilla, csernák árpád, simány andrea, krum ádám, gőz istván, czakó klára, dánffy sándor és hunyadkürti györgy látható. a darab rendezője pogány judit jászai-dijas színművész. /mti/

gom/hmé/s ká ie
16.04 270482 0894

37

-.-

sb0043 4 160 mtib1056

uj gyógyszerintézményt avattak szegeden

1982. április 27. - új épületet kapott a csongrád megyei gyógyszerintézmény szegeden. a két és négy emeletes épületszárnyból álló intézmény csongrád megye 72 gyógyszerintézményét látja el. nemcsak a hazai és a külföldi gyógyszerintézmények termékeit továbbítja a vásárlókhöz, hanem a saját laboratóriumában előállított kész- és félkész kenőcsöket, porokat, teákat, oldatokat is. a gyógyszerintézmény szakfelügyeleti laboratóriumában azokat a készítményeket ellenőrzik, amelyeket a gyógyszerintézményekben állítanak elő.

az új központot szabó sándor, a megyei tanács elnöke kedden átadta rendeltetésének. /mti/

dén/f/s ká ie
16.10 270482 0679

-.-

sb0044 4 150 mtib1057

innovációs intézmények megállapodása

1982. április 27. - innovációs együttműködésről írtak alá megállapodást kedden budapesten a novex találmányfejlesztő és értékesítő külkereskedelmi Rt. és bolgár partnerintézménye, a cuv progress vezérigazgatói. az egyezmény alapján a két intézmény rendszeresen kicseréli a vállalatok tevékenységének megfelelő kutatási és fejlesztési eredményeket, eljárásokat, technológiákat és know-how-ot ad át egymásnak.

a két innovációs szakvállalat kölcsönösen segíti egymást szakfelügyeleti előkészítésében, s olyan témák kiválasztásában és kidolgozásában, amelyek mindkettőjük számára jelentősek. emellett közösen keresik azokat az üzleti lehetőségeket, amelyek harmadik országban hozhatnak hasznot. /mti/

ni/tr/s bam ie
16.16 270482 0770

37

-.-

sb0045 4 150 mtib1058

hajózási tervek

1982. április 27. - a mahart idei személy- és áruszállítási feladatairól, a tervezett menetrendváltozásokról tájékoztatta az újságírókat kedden kovács istván, a vállalat vezérigazgatója.

elmondta, hogy az ötnapos munkahét bevezetésével megnövekedtek az igények a dunai hajókirándulások iránt, ezért a főszezonban új járatokat állít forgalomba a mahart, például budapest-szentendre és budapest-százhalombatta között. ezzel egyidejűleg azonban - a magas energiaárakra tekintettel - leállítanak néhány rosszul kihasznált járatot, főleg ott, ahol megfelelő sűrűséggel közlekednek a vonatok és az autóbuszok, a balatoni menetrendek lényegesen nem változnak, az eddigi tapasztalatok szerint a járatsűrűség megfelel az igényeknek. a forgalmat színvonalasabb szolgáltatásokkal igyekeznek növelni.

a folyami áruszállító hajók több mint 2 millió tonnányi rakományt továbbítanak ebben az évben, várhatóan számottevően emelkedik a felső-dunai forgalom. a dunai áruszállító hajók rakományai kikötői átrakással, tengeri hajókon jutnak el a közel-keletre vagy a földközi-tenger medencéjébe. a növekvő szállítási igények kielégítésére kikötői fejlesztési program készül. ez év január 1-től a mahart szállítványozási jogot kapott, s ez azt jelenti, hogy a víziúti fuvarozáshoz kapcsolódó vasúti szállítás, vagyis a komplex lánc szervezését is maga a vállalat végzi. a vezérigazgató elmondta: a tengeri áruszállítás a legdinamikusabban fejlődő ágazata a hazai hajózásnak. az elmúlt tíz év alatt a tengeri hajózási teljesítménye háromszorosára, ezen belül devizaszerző és devizakimélő eredménye tizszeresére emelkedett. /mti/

t bi/mm/s bam kz
16.26 270482 1668

37

-.-

sb0046 4 150 mtib1059

a magyar nemzeti bank közgyűlése /1.rész/

1982. április 27. - a magyar nemzeti bank kedden tartotta évi rendes közgyűlését. Timár Mátyás, a bank elnöke ismertette az 1981 december 31-i mérleget, az éves eredménykimutatást és a tavalyi üzletéről szóló jelentést.

a mérlegben tükröződik az 1981. évi gazdasági növekedés mérsékelt - bár az előző évinél élénkebb - üteme. az arany-, a valuta- és a devizakészletek, valamint a látra szóló követelések állománya - a külföldi források mérsékeltebb igénybevétele miatt - kisebb az egy évvel korábbinál. 1981-ben mind a közép- és hosszú-, mind a rövidlejáratra kihelyezett hitelek kisebb mértékben nőttek, mint 1980-ban. a vállalatok és szövetkezetek saját pénzeszközei bővültek, a bank a hitelek kibocsátása során figyelemmel volt a vásárlóerő és az árualapok viszonyára. 1981 december 31-én a bank részvénytőkéje változatlanul hatmilliárd forint, tartalékalapja - a tavalyi közgyűlési határozattal végrehajtott emelés folytán - az egy évvel korábbinál egymilliárd forinttal több, 3,4 milliárd forint volt. a banknál elhelyezett betétek 1981-ben összességükben 6,2 milliárd forinttal emelkedtek; ezen belül a lekötött betétek 8,4 milliárd forinttal nőttek, a látra-szólóak 2,2 milliárd forinttal csökkentek. 1981 végén 81,3 milliárd forint értékű bankjegy és érme volt forgalomban, 8,6 milliárd forinttal több, mint egy évvel korábban; e növekedés kisebb az előző évinél.

a bank nyeresége 1981-ben 10,5 milliárd forint volt, 0,7 milliárd forinttal több mint 1980-ban /a kamatbevételek növekedése ugyanis meghaladta a kamatkiadásokét/.

a hitelpolitika továbbra is a külső és a belső egyensúly javítását, az exportképesség és a jövedelmezőség fokozását, a gazdaságos termékszerkezet kialakítását és az indokolatlan mértékű készlet-felhalmozás megelőzését szolgálta. a hitelek növekvő költségei miatt a bank 1981-ben két ízben /1-1 százalékkal/ emelte a hitelkamatlábakat. a vállalati betétek nagy részének kamatlába egy százalékkal nőtt. a forgóeszköz-hitelek iránti igényt befolyásolta a vártnál nagyobb vállalati likviditás, másfelől egyes termékek készleteinek emelkedése. a beruházási hitelek elsősorban a gazdaságosan értékesíthető exportáruk termelésének bővítését, az energiafelhasználás ésszerűsítését, a hulladékok és a másodlagos nyersanyagok hasznosítását, a kgst kooperációk megvalósítását finanszírozták.

/folyt/ ig

16.27 270482 2409

3P

-.-

sb0047 4 150 mtib1060

a magyar nemzeti bank .../2.rész/

népgazdaságunk devizahelyzetét kedvezően befolyásolta a nem rubel-viszonylatban elért árfolyam-nyereség, valamint az, hogy a relációban a cserearányok is javultak. ugyanakkor azonban a tőkés hitelpiaci feltételek nehezebbé váltak; a kamatlábak igen magas szintre emelkedtek. az export-bővítő beruházások finanszírozásához az arab térségben működő bankoktól 150 millió dollár, amerikai, japán és nyugat-európai bankoktól 400 millió dollár középlejáratú hitelt vettünk fel. kedvező feltételekkel nyújtottak hiteleket a kgst országok közös bankjai: a nemzetközi gazdasági együttműködési bank és a nemzetközi beruházási bank.

a magyar nemzeti bank a konvertibilis valuták nem kereskedelmi és kereskedelmi árfolyamának fokozatos közelítése után - 1981 október 1-én bevezette ezek egységes árfolyamait. a magyar lakosság utazási valutavásárlásainál megszűnt az illeték, nőtt a vásárolható valuta-összeg. a bank árfolyamjegyzései rendszeresen követték a konvertibilis valuták egymás közötti árfolyamváltozásait. október 1. óta az árfolyamkiigazításokra hetenként kerül sor.

a számvizsgálóknak a közgyűlésen tett nyilatkozata megállapította: a bank számvitele, 1981 december 31-i mérlege és 1981. évi eredménykimutatása helyesen tükrözi az aktívákat, a passzívákat, valamint az eredményt, és mindenben megfelel a törvényes előírásoknak. a közgyűlés a mérleget, az eredménykimutatást és az üzletévi jelentést megvitatta, majd egyhangulag jóváhagyta. egyben úgy határozott, hogy a nyereségből egymilliárd forintot ebben az évben is a tartalékok növelésére fordít. /mti/

sl/bam/ig ie

16.28 270482 1636

3P

-.-

sb0046 4 150 mtib1059

a magyar nemzeti bank közgyűlése /1.rész/

1982. április 27. - a magyar nemzeti bank kedden tartotta évi rendes közgyűlését. Timár Mátyás, a bank elnöke ismertette az 1981. december 31-i mérleget, az éves eredménykimutatást és a tavalyi üzletéről szóló jelentést.

a mérlegben tükröződik az 1981. évi gazdasági növekedés mérsékelte - bár az előző évinél élénkebb - üteme. az arany, - a valuta- és a devizakészletek, valamint a látra szóló követelések állománya - a külföldi források mérsékeltebb igénybevétele miatt - kisebb az egy évvel korábbinál. 1981-ben mind a közép- és hosszú-, mind a rövidlejáratra kihelyezett hitelek kisebb mértékben nőttek, mint 1980-ban. a vállalatok és szövetkezetek saját pénzeszközei bővültek, a bank a hitelek kibocsátása során figyelemmel volt a vásárlóerő és az árupiacok viszonyára. 1981. december 31-én a bank részvénytőkéje változatlanul hatmilliárd forint, tartalékalapja - a tavalyi közgyűlési határozattal végrehajtott emelés folytán - az egy évvel korábbinál egymilliárd forinttal több, 3,4 milliárd forint volt. a banknál elhelyezett betétek 1981-ben összességükben 6,2 milliárd forinttal emelkedtek; ezen belül a lekötött betétek 8,4 milliárd forinttal nőttek, a látra-szólókak 2,2 milliárd forinttal csökkentek. 1981. végén 81,3 milliárd forint értékű bankjegy és érme volt forgalomban, 8,6 milliárd forinttal több, mint egy évvel korábban; e növekedés kisebb az előző évinél.

a bank nyeresége 1981-ben 10,5 milliárd forint volt, 0,7 milliárd forinttal több mint 1980-ban /a kamatbevételek növekedése ugyanis meghaladta a kamatkiadásokét/.

a hitelpolitika továbbra is a külső és a belső egyensúly javítását, az exportképesség és a jövedelmezőség fokozását, a gazdaságos termékszerkezet kialakítását és az indokolatlan mértékű készlet-felhalmozás megelőzését szolgálta. a hitelek növekvő költségei miatt a bank 1981-ben két ízben /1-1 százalékkal/ emelte a hitelkamatlábakat. a vállalati betétek nagy részének kamatlába egy százalékkal nőtt. a forgóeszköz-hitelek iránti igényt befolyásolta a vártnál nagyobb vállalati likviditás, másfelől egyes termékek készleteinek emelkedése. a beruházási hitelek elsősorban a gazdaságosan értékesíthető exportárúk termelésének bővítését, az energiafelhasználás ésszerűsítését, a hulladékok és a másodlagos nyersanyagok hasznosítását, a kgst kooperációk megvalósítását finanszírozták.

/folyt/ ig

16.27 270482 2409

37

--

sb0047 4 150 mtib1060

a magyar nemzeti bank .../2.rész/

népgazdaságunk devizahelyzetét kedvezően befolyásolta a nem rubel-viszonylatban elért árfolyam-nyereség, valamint az, hogy e relációban a cserearányok is javultak. ugyanakkor azonban a tőkés hitelpiaci feltételek nehezebbé váltak; a kamatlábak igen magas szintre emelkedtek. az export-bővítő beruházások finanszírozásához az arab térségben működő bankoktól 150 millió dollár, amerikai, japán és nyugat-európai bankoktól 400 millió dollár középlejáratu hitelt vettünk fel. kedvező feltételekkel nyújtottak hiteleket a kgst országok közös bankjai: a nemzetközi gazdasági együttműködési bank és a nemzetközi beruházási bank.

a magyar nemzeti bank a konvertibilis valuták nem kereskedelmi és kereskedelmi árfolyamának fokozatos közelítése után - 1981. október 1-én bevezette ezek egységes árfolyamait. a magyar lakosság utazási valutavásárlásainál megszűnt az illeték, nőtt a vásárolható valuta-összeg. a bank árfolyamjegyzései rendszeresen követték a konvertibilis valuták egymás közötti árfolyamváltozásait. október 1. óta az árfolyamkiigazításokra hetenként kerül sor.

a számvizsgálóknak a közgyűlésen tett nyilatkozata megállapította: a bank számvitele, 1981. december 31-i mérlege és 1981. évi eredménykimutatása helyesen tükrözi az aktívákat, a passzívákat, valamint az eredményt, és mindenben megfelel a törvényes előírásoknak. a közgyűlés a mérleget, az eredménykimutatást és az üzletévi jelentést megvitatta, majd egyhangulag jóváhagyta. egyben úgy határozott, hogy a nyereségből egymilliárd forintot ebben az évben is a tartalékok növelésére fordít. /mti/

sl/bam/ig ie

16.28 270482 1636

37

--

sb0048 4 150 mtib1061

Éjjel-nappal vetik a kukoricát /1.rész/ 1982. április 27. - éjjel-nappal dolgoznak a gépek a szántóföldeken, hogy ellensúlyozzák a kései kitavasodás okozta másfél-két hetes elmaradást. különösen nagy erőket összpontosítanak a kukoricavetésre, mivel a munka sikere - legfontosabb gazdasági növényünk lévén - meghatározó jelentőségű a gazdaságok számára. rendes körülmények között április utóján már földben szokott lenni a mag nagyobbik része, az idén viszont sok helyütt az országban - kiváltképpen a hidegtalajú gazdaságokban - csak most kezdődött meg teljes erővel a kukoricavetés. lelassult a már elvetett tavaszi növények kelése és fejlődése, különösen a cukorrépán és a borsón látszik meg a napfény, a meleg hiánya. gondot okoz a hideg a gyümölcstermelőknek is. rendkívüli módon elhúzódik a fák virágzása, gyenge a rovarjárás, a szokottnál kedvezőtlenebbül megy végbe a megtermékenyülés. számottevő fagykárt azonban nem észleltek eddig. vontatottan halad a munka a kertészetekben is, mivel kevésbé hidegtűrő növények palántáit egyelőre nem lehet kiültetni a szabadba. a sok gond mellett öröm a mezőgazdászok számára az őszi kalászosok kedvező állapota. a buza és az árpa jól hasznosította a tavaszi esőket, s a hűvös idő sem hátráltatta különösképpen a fejlődésüket. egészségesek a vetések, szépen bokrosodnak, egyenletesen sűrű a növényállomány. a napfény és a meleg azonban természetesen a gabonának is nagyon hiányzik már.

az ország legdélibb megyéjében, baranyában, másfél évtized óta ez a leghidegebb tavasz. kimutatható kárt ugyan nem okozott a mezőgazdaságnak, de a szokottnál több gondot jelent, nagyobb erőfeszítést kíván az agrárüzemekről. jelenleg ezerkétszáz traktor dolgozik a határban, s jellemző az erős munkatempóra, hogy a legrövidebb napi műszak is 12-14 óra között van, a gépek többsége pedig 14-16 órát megy naponként, sőt a nagyteljesítményű traktorok éjjel-nappal járnak a határt. az éjszakai műszakban leginkább talajmunkát végeznek. azokban a gazdaságokban viszont, ahol nagy területen kell földbe tenni a takarmánynövény magját, reflektorfény mellett is vetnek. most már többé-kevésbé kielégítő a talaj hőmérséklete: a déli órákban eléri a tíz fokot, vagyis különösebb kockázat nélkül vethetik a kukoricát. napról napra több gép szabadul fel az egyéb tavaszi növények munkái alól. /folyt.köv./

16.41 270482 2333

37

-.-

sb0049 4 150 mtib1062

nemzetközi anyagvizsgáló konferencia /1.rész/

1982. április 27. - kedden megkezdődtek balatonaligán a xi. kohászati anyagvizsgáló napok 12 ország csaknem 500 szakemberének részvételével. az országos magyar bányászati és kohászati egyesület, a vasipari kutatóintézet, a magyar tudományos akadémia fémszerkezeti bizottsága, valamint a freibergi bányászati akadémia szervezésében két évenként hívják össze e széleskörű eszmecserét, amelyen az anyagvizsgáló módszerek kutatói és a műszerfejlesztők, valamint a felhasználók találkoznak. ismertetik a legújabb eredményeket, beszámolnak azok alkalmazási tapasztalatairól, s egyeztetik a tudományos lehetőségeket a gyakorlat igényeivel.

soltész istván ipari miniszterhelyettes, az országos bányászati és kohászati egyesület elnöke megnyitó szavaiban rámutatott: gazdálkodásunk eredményességének egyik kulcskérdése, hogy el tudjuk-e látni az ipar különböző ágazatait megfelelő minőségű kohászati termékekkel. az utóbbi időben a minőségi, gazdaságossági követelmények rendkívül mértékben megnöttek, éppen ezért többhelyütt korszerű acélgyártó eljárásokat vezettünk be. az új létesítmények tényleges kihasználásában, az új technológiák fogadásában, zavartalan indításában nélkülözhetetlen az anyagvizsgáló szakemberek munkája. egyre fontosabbak azok a vizsgálatok, amelyek segítenek az anyagszerkezet, a gyártástechnológia és a tulajdonságok közötti összefüggések feltárásában, a gyártástechnológia javításában, tudatos irányításában.

a megnyitót követően megkezdődött a plenáris ülés, amelyen többek között fuchs erik, a műszaki tudományok doktora, a vasipari kutatóintézet fémtani osztályának vezetője a technológia és metallurgia a világűrben címmel tartott előadást. hangsúlyozta, hogy az űrhajózáshoz a szilárdtestfizika, az anyagtudományok rohamos fejlődése teremtette meg a lehetőséget új szerkezeti anyagok előállításával, ugyanakkor az űrkutatás hatást gyakorol az anyagtudományok fejlődésére, lehetőségeket teremt számos folyamat tökéletesebb megismeréséhez. a földi és az űrben folytatott kísérletek között alapvető különbség, hogy az utóbbinál nincs jelen a gravitáció, s a különböző technológiai folyamatoknál nem kell számolni a föld vonzóerejéből eredő áramlással. így egy-egy jelenség mélyebben, tökéletesebben elemezhető. ez történt egyébként a szovjet-magyar űrpáros kísérleteiben is.

/folyt/ ig
16.52 270482 2383

37

-.-

sb0050 4 150 mtib1063

nemzetközi anyagvizsgálati .../2.rész/

ezen során, a bealuca program keretében, alumínium és réz ötvöztetésére került sor. ezt a folyamatot több szempontból elemezték, s olyan tapasztalatot szereztek, amelyek máris hasznosíthatók minden olyan technológiai folyamat tökéletesítésében, amelynek része a beolvasztás és a kristályosítás. ugyanakkor a kísérletek értékelése új ötvöztési technológiák kidolgozásához is támpontot adott. ezek a technológiák elkészültek és szabadalmi elismerésre várnak.

a xi. kohászati anyagvizsgáló napok alkalmából balatonaligán megnyitották azt a műszerkiállítást, amelyre husz neves külföldi cég küldte el legújabb termékeit. /mti/

bév/nmé/ká/ig ie

16.53 270482 0699

-.-

sb0051 4 150 mtib1064

éjjel-nappal vetik a kukoricát /2.rész/

- a burgonya és a napraforgó vetése közvetlenül a befejezése előtt áll, s a szója háromnegyed része is a földbe került. így naponta 4000-6000 hektárral gyarapszik a kukoricával bevetett föld nagysága, a szakemberek tehát arra számítanak, hogy május első heteiben befejezik a munkát. annál is inkább törekszenek erre, mivel sok év gyakorlati tapasztalata, hogy az év századik és száznegyvenedik napja között földbe került kukoricamag adja a legnagyobb termést.

tolna megyében félezer erő- és munkagép dolgozott kedden a néhol havas esőtől is permetezett földeken, s e napon jutottak túl a kukorica vetés félidején a megye gazdaságaiban.

tolna megyében egyébként már földbe került az étkezési és a vetőburgonya gumója, s várhatóan csütörtökig befejeződik a napraforgó vetése is.

somogyban tavaly ilyenkor például már el is felejtették a burgonya ültetését, sőt voltak olyan gazdaságok, melyek a kukoricavetés gondját is letették. most a burgonyának csak mintegy háromnegyedét ültették el, a tizenhétezer hektáryi napraforgó és ezer hektáryi szója vetése befejezéshez közeledek a megyében.

37

miután tovább már várni nem lehet, meggyeszerre hozzáálltak a több mint százezer hektáryi siló és szemeskukorica vetéséhez is. e növény magja eddig a termőterületének tizenöt százalékán került a talajba.

a zalai gazdaságokban a végélfelé közeledik az őszi vetések vegyszeres gyomirtása, de a kedvezőtlen időjárás miatt éppen csak elkezdtek a legfontosabb takarmánynövény, a kukorica vetését. gyorsítják a burgonyaültetést is: a nagyüzemi táblákon és a háztáji gazdaságokban egyaránt a tervezett terület mintegy kétharmadán fejezték be eddig ezt a munkát.

győr-sopron megyében azokban a gazdaságokban is nagy erővel megkezdtek a kukorica vetését, akik eddig a jó időre vártak. a teljes géppark éjjel-nappal munkában van, így várhatóan néhány nap alatt végeznek a vetéssel.

pest megyében a termelőszövetkezetekben és állami gazdaságokban a hidegebbre fordult időjárás ellenére is megfelelően haladnak a tavaszi munkák. a legnagyobb feladat a kukoricavetés. a gazdaságokban ezekben a napokban is mintegy 400-500 gép járja a szántóföldeket. a dolgozók szombati és vasárnapi, hétköznapokon pedig nyújtott műszakban igyekeznek ellátni teendőiket. /folyt.köv./

16.59 270482 2330

-.-

sb0052 4 150 mtib1066

éjjel-nappal vetik a kukoricát /3.rész/

- munkájuk eredményeként eddig földbe került a kukorica és a siló magjának csaknem egynegyede. a gazdaságokban eddig elültették a burgonyának több mint 90 százalékát, elvetették a napraforgó mintegy háromnegyedét, földbe került már a zöldségfélék magjának több mint kétharmada, a cukorrépa vetése befejeződött.

csongrádban kedden a hideg idő ellenére meggyeszerre teljes ütemben megindultak a vetőgépek, hogy a kukoricának és a napraforgónak kijelölt kilencvenezer hektáron mielőbb földbe tegyék a magot. naponta ötezer hektárt vetnek be; ahol a talajviszonyok megengedik, ott folyamatos műszakot szerveztek: éjszaka is dolgoznak a nagy teljesítményű traktorok, amelyek erős fényű lámpái tökéletesen bevilágítják a terepet.

csongrád megye sok nagyüzemében a magasabb termés hozam elérésére, vagyis az előírt technológia szigorú betartására ösztönző premizálási rendszert vezettek be. így a munka gyorsításának üteme nem mehet a minőség rovására.

37

a kite taggazdaságaiban megkezdődött a rizs vetése; az idén csaknem 13.000 hektáron termelik a vizigabonát a nádudvari rendszerben. tavaly ősszel a táblák nagy részét sikerült felszántani, tovább folytatták a rizstelepek felujítását, harminc lézerrel irányított, nagy teljesítményű talajfelszínegyengetővel munkálták el a talajt. ma már több mint 7000 hektárnyi rizstelepet lehet a korszerűsítés eredményeként a vízzel egyenletesen elborítani, megoldani a gyors lecsapolást, az árasztást, ami alapvető feltétele a magasabb termésátlagnak.

heves megye híres zöldségtermő tájain több gazdaságban palántázzák a paradicsom bokrokat, s megkezdték az uborkapalánták szántóföldi tüzelését is. a hevesi rákóczi termelőszövetkezetben kedden négy palántázógép tüzelte az apró növényeket. a gazdaságban az idén kísérletképpen ugynevezett előcsiráztatott paradicsom magvakat is vetettek szántóföldi táblákba. /mti/

vid/s az kz
17.16 270482 1939

-.-

sb0053 4 150 mtib1067

műszaki fejlesztési szimpozion orosz lányban

1982. április 27. - a modern bányaberendezések, valamint a helyi találmányok, újítások alkalmazásának tapasztalatairól kétnapos országos szimpozion kezdődött kedden orosz lányban a magyar bányászati és kohászati egyesület, valamint a helyi szénbánya vállalat rendezésében. a tanácskozáson nagy figyelmet szentelnek az eocénprogram első új bányájának, az egy esztendővel ezelőtt nyílt márkushegyi üzemnek, itt ugyanis kezdettől fogva olyan új műszaki és szervezési megoldásokat vezettek be, amelyek a régebbi üzemekben is alkalmazhatók, s az egész orosz lányi medence fejlődését elősegítik.

a szimpozion első napján elhangzott tíz előadásból kirajzolódott, hogy a műszaki fejlesztés orosz lányban milyen nagy mértékben segítette a termelés koncentrációját, jelenleg a vállalat négy aknaüzemmel éri el azt a termelést, amit az 1960-as években tizeneggyel. az egy műszakban kitermelt szénmennyiség tavaly ötven százalékkal volt magasabb, mint 1958-ban, és a tervidőszak végére várhatóan eléri az akkori termelés kétszeresét. ez elsősorban annak köszönhető, hogy a szén jövesztését és rakodását, valamint a szállítást csaknem teljesen gépesítették.

Ja termelési mennyiség növelését.

37

a fejtési berendezések jobb kihasználása érdekében az utóbbi években fokozottan előtérbe került a kiszolgáló folyamatoknak, a termeléshez szükséges anyagok mozgatásának, a szén továbbításának és a személyszállításnak a gépesítése. ennek, valamint az új technológiák és az új munkaszervezési módszerek alkalmazásának eredményeként évről évre nőtt a frontok termelése. a frontfejtések 1975-ben napi 567 tonna, 1980-ban 1000 tonna szenet adtak, jelenleg pedig napi 1200 tonnát termelnek. ez jelentősen javította a termelés gazdaságosságát. az anyagárak és a bérek változását figyelmen kívül hagyva, a frontfejtéseken a termelés önköltsége 1975-höz képest öt, 1965-höz viszonyítva 25 százalékkal csökkent. /mti/

ber/wné/st/ig kz

17.23 270482 1941

-.-

sb0054 4 130 mtib2038

jogerős ítélet a mohorai tömegszerencsétlenség ügyében /1.rész/

1982. április 27. - a legfelsőbb bíróság kedden ítéletet hirdetett kéri györgy 29 éves autóbusszvezető ügyében, aki 1981. november 30-án mohoránál tömegszerencsétlenséget idézett elő. mint ismeretes, kéri györgyöt a balassagyarmati megyei bíróság 9 évi szabadságvesztésre ítélte, és végleg eltiltotta a közúti járművezetéstől. a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett, így került az ügy a legfelsőbb bíróság elé.

mint az első foku ítélet megállapítja, kéri györgy 1978. október 30-tól dolgozott a volán 4-es számú vállalat hatvani üzemegységében, kezdettől fogva tartalékos, ugynevezett váltó beosztásban. a kötelező munkalélektani vizsgálat szerint figyelme ugyan kicsit szétszórt volt, de alkalmasnak bizonyult a buszvezetői munkakör betöltésére. munkáját átlagosan végezte, ám 1980-ban és 1981-ben fegyelmezetlen magatartása miatt több ízben figyelmeztetést, majd fegyelmi büntetést is kapott.

családi problémái miatt a gyöngyösi üzemegységhez próbálta magát áthelyeztetni, mivel azonban kérelmét elutasították, 1981. december 15-re munkaviszonyát felmondta. mielőtt a felmondási idő letelt volna, november 30-án bekövetkezett a baleset.

kéri aznap reggel 4 órakor állt munkába, a hatvan-nagykövényes-bercel-balassagyarmat útvonalon teljesített szolgálatot. helyismerete nem volt megfelelő, hiszen korábban mindössze kétszer vezette ezt a járatot. fél tizkor, mintegy 18

37

perces késéssel érkezett mohorába. az italbolt melletti megállóban sokan felszálltak, a busz zsufoolásig megtelt utasokkal. kéri elindult, s egy enyhe kanyar után, már egyenes úton, az előjelző táblákat figyelmen kívül hagyva, mintegy 35 kilométeres sebességgel haladt a jól belátható, működő fényesorompóval ellátott vasuti kereszteződés felé. attól mindössze 5-6 méterre volt, amikor észrevette a piros jelzést, s a közeledő vonatot. ekkor erősebb gázt adott, hogy megkíséreljen átjutni a vonat előtt - sikertelenül.

a tragédia 17 halálos áldozatot követelt, 29-en súlyosan megsérültek, az anyagi kár pedig meghaladta a 700 ezer forintot. kéri györgy mind az első, mind a másodfoku tárgyaláson bűnösnek vallotta magát, s nem tudott elfogadható választ adni arra a kérdésre; miért nem észlelte a jól látható előjelzőket, s a piros fényesorompót. /folyt.köv./

17.32 270482 2335

.-

sb0055 4 130 mtib2039

jogerős ítélet a mohorai tömegszerenésatlenség ügyében /2.rész/

- a legfelsőbb bíróság megállapította a vádlott gondatlanságának magas fokát és azt, hogy a súlyos, tragikus baleset kizárólag ennek következménye. kimondta azt is, hogy - tekintettel a vasuti keresztezésekénél gyakran előforduló szabálytalanságokra és súlyos balesetekre - az ilyen balesetokozókkal szemben indokolt a törvény szigorának alkalmazása. ezért kéri györgyöt a kiszabható büntetés maximumát megközelítő nyolc és hat hónap szabadságvesztésre ítélte, és végleg eltiltotta a közúti járművezetéstől. a legfelsőbb bíróság tehát nem enyhítette jelentős mértékben az elsőfoku ítéletet, hanem csupán helyesbitette a jogszabály téves értelmezése alapján korábban kiszabott büntetést. az ítélet jogerős. /mti/

sr/tr/s dg ie 270482 0809

év

17.37

37

.-

sb0056 4 160 mtib2040

üvegkiállítás a vigadó galériában

1982. április 27. - üveg címmel a magyar üvegtervező művészek legújabb törekvéseit, eredményeit bemutató kiállítás nyílt kedden a vigadó galériában. a tárlaton 40 fiatal művész készítette használati tárgyak, hőálló edények, kézi gyártású lámpák, homokfuvott síküvegek láthatók.

magyarországon fiatal művészeti ágnak számít az üvegművéség. bár a szakmát már a negyvenes évektől jónéhány üvegdiszítő, -festő színvonalasan képviselte, igazi fénykorát a hatvanas évektől éli az önálló gondolatokat, művészeti értékeket magáénak mondható hazai üvegművészet.

a most bemutatkozó művészek z. gács györgy tanítványai voltak az iparművészeti főiskolán, az ő kezdték pályájukat. közülük számosan európai nemzetközi szemléken tüntek ki - többek között a düsseldorfi és a kasseli kiállításon -, s ma már a világ legjobbjai között tartják számon őket.

a kiállítást május 23-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

Üvegművészet

t/kj/s dg kz
17.43 270482 0988

.-

sb0057 4 150 mtib2041

varimex-kiállítás

1982. április 27. - kedden, az ofotért asbóth utcai bemutatótermében megnyílt a varimex lengyel külkereskedelmi vállalat három napig látogatható kiállítása. a cég a legújabb lengyel gyártmányú film- és diavetítők, nagyítógépek, valamint fényképeszeti cikkeket vonultatta fel. a kiállított cikkek egy része már kapható a hazai üzletekben, hiszen az ofotért több mint másfél évtizede vásárol a varimex-től, az elmúlt évben már egymillió rubel értékben.

a kiállításon bemutatott termékek közül újdonság az amatőrök számára a krokusz color 69 s és a 35-ös jelű színes nagyításokra alkalmas nagyítógép. ez még ebben az évben az üzletekbe kerül. ugyancsak még az idén forgalomba hozza az ofotért azt a kétfajta színes nagyítófejet, amelyet a gyártók transzformátorral is

37

ellátanak. a kiállítás legérdekesebb ujdonsága a nagyteljesítményű, ezüst-visszanyerésre alkalmas berendezés, amelynek alkalmazása különösen a nagyobb fotólaboratóriumokban lehet előnyös. az ofotért szakértőkkel megvizsgálattja a készüléket, s amennyiben minősége, s nem utolsósorban ára is megfelelő, szerződést köt a szállításra.
/mti/

mg/pá/s sl kz
17.51 270482 1156

--

sb0058 4 150 mtib2042

kitüntetés

1982. április 27. - az elnöki tanács bátori Lórántot, a hungarocoop szövetkezeti külkereskedelmi vállalat pozsonyi kirendeltségének vezetőjét több évtizedes szövetkezeti munkássága elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést kedden imre istván, a szövetség elnökhelyettese adta át. /mti/

kg/mm/s sl kz
17.54 270482 0397

--

sb0059 1 130 mtib2043

az iparirányítás korszerűsítéséről tárgyalt az országgyűlés ipari bizottsága /1.rész/

1982. április 27. -

császár tiber, az mti munkatársa írja:

készül az új, egységes távlati iparpolitikai koncepció, amely az ipar szerkezetileg is kiegyensúlyozott fejlesztését, a különböző ágazatok programjának összehangolt megvalósítását tűzi célul, s meghatározza az előrehaladás kiemelt feladatait, a legfontosabb kutatási tennivalókat is. erről számolt be az országgyűlés ipari bizottságának keddi ülésén rabi béla ipari államtitkár. a parlamentben tartott tanácskozáson a testület gorjanc ignác elnökletével az iparirányítás korszerűsítésének eddigi tapasztalatait vitatta meg.

3P

a most formálódó iparpolitikai koncepció - miként az államtitkár tájékoztatójából kitűnt - egyben szavatolja azt is, hogy az 1980-ban, háromtárca megszüntetése nyomán létrehozott ipari minisztérium még eredményesebben teljesíthesse elvi, politikai irányító szerepét. ebben a - várhatóan a jövő évre - elkészülő dokumentumban megfogalmazzák az ipar távlati fejlesztésének közgazdasági követelményeit, feltételeit, s az egyes részterületeket átfogó elképzeléseket, egyaránt. ez is jelzi, hogy az irányítás átszervezése nem egyszerűen három minisztérium összevonását jelentette, célja az volt, hogy újszerű feladatok megoldására tegye képessé ezt az apparátust. elsősorban arra, hogy az irányítás a korábbiaktól eltérő szemlélettel végezze munkáját: mind ritkábban avatkozzék be közvetlenül a vállalatok tevékenységébe, a szabályozók, az érdekeltségi rendszer alakításával, elismeréssel, illetve elmarasztalással ösztönözzön az eredményesebb gazdálkodásra. ugyanakkor az elvi irányítás, a távlatokra figyelő cselekvés mellett maradjanak eszközei, legyen mozgástere gazdaságszervezési teendőinek ellátásához, s esetleg a közvetlen beavatkozáshoz is, ha azt a népgazdasági érdek elkerülhetetlenül szükségessé teszi.

nem könnyű megfelelni e kettős követelménynek - mondotta rabi béla. az egységes irányítás megteremtését ugyanis már eleve több más tényező is nehezítette. ügyelni kellett például a munka folyamatosságára, arra, hogy az átszervezés időszakában se nehezedjék a vállalatok működése. ezt sikerült elérni, ami az ezzel kapcsolatos korábbi félelmeket tekintve nem is kis eredmény, s eközben számos olyan intézkedést, munkaprogramot is végre kellett hajtani, amely még a minisztérium létrehozása előtt született.

/folyt/ ig
17.57 270482 2437

--

sb0060 1 130 mtib2044

az iparirányítás korszerűsítéséről .../2.rész/

s éppen ezekben az években érték a magyar gazdaságot gyorsan változó, s korántsem kedvező hatások, olyanok, amelyeket nem hagyhatott megfelelő válasz nélkül az új szervezet.

az államtitkár szólt arról is, hogy a minisztérium belső szervezetét úgy alakították ki, hogy az eredményesen, egymást segítve tudjanak dolgozni egy-egy komplex döntés előkészítésén, megvalósításán. a minisztérium külső kapcsolat-rendszerének erősítését némileg nehezíti, hogy a gazdaságnak csak e területén jött létre az új típusú szervezet, ám a szorosabb együttműködés

3P Tegyes csoportok

érdekében sorra kötöttek együttműködési szerződéseket más főhatóságokkal, illetve társadalmi szervekkel, ennek az együttműködésnek az egyik legjelentősebb eredménye az, hogy tavaly első ízben az ideai gazdasági szabályozórendszer kialakításának teljes folyamatában részt vett a tárca.

az államtitkári beszámolót számos képviselői kérdés követte. a hozzászólók rámutattak, a feladat most az, hogy a helyes elképzeléseket következetes megvalósítás kövesse. bíró miklós /szabolcs-szatmár megye/ arra hívta fel a figyelmet, hogy a vállalatoknak meg kell gyorsítaniok saját irányítási rendszerük fejlesztését, ésszerűsítését is, ehhez talán - mint mondotta - ösztönzést ad az ipari tárca példája, illetve vállalatfelügyeleti munkája is. ahhoz azonban, hogy a termelés-irányítás javításában rejtlő, ma még kiaknázatlan tartalékok kézzelfogható eredménnyé váljanak, az érdekeltségi rendszer erősítésére is szükség van, csak így lehet a gazdálkodás valamennyi szintjén elengedhetetlen szemléletváltozást elérni - füzte hozzá.

rabi béla válaszában elmondotta, hogy a gazdálkodó szervezetek fejlesztése a minisztérium figyelmének középpontjában áll. keresik például azokat a formákat, amelyek leginkább alkalmazkodnak a szervezet feladataihoz. e törekvésnek nincs egyedül üdvözítő módszere, nem ilyen a manapság sokat emlegetett decentralizálás sem - tette hozzá -, a lényeg: a vállalatok váljanak képessé önmaguk szervezeti megújítására. emellett elemzik a belső irányítás gondjait, s foglalkoznak a gazdálkodó szervek ágazatközi kapcsolatinak kérdésével is, keresve a megfelelő háttérpar megteremtéséhez szükséges együttműködés lehetőségeit. stadinger istván /budapest/, érdeklődésére szolt arról is, hogy a korábbi minisztériumi ,,háttérintézmények,, közül mindazokat, amelyek nem az irányítás számára elengedhetetlenül szükséges információkat szolgáltatnak, önálló, innovációs jellegű vállalatokká alakítják, jobban érdekeltté téve azokat a kutatásban, a műszaki fejlesztési, szervezési eredmények elérésében.

/folyt/ ig
17.58 270482 2642

37

-.-

sb0061 4 150 mtib2045

napirenden a vezetés és irányítás korszerűsítése - ülést tartott a textilszakszervezet központi vezetősége

1982. április 27. - a szakszervezetek megnövekedett társadalmi felelőssége, a magasabb politikai és gazdasági követelmények a mozgalom vezetési, irányítási rendszerében is korszerű, új módszereket kívánnak. a mintegy 110 ezer szervezett munkást tömörítő textilipari dolgozók szakszervezete felülvizsgálta a vezetés és irányítás eddigi módszereit és gyakorlatát, s a tapasztalatokat leszűrve feladattervet dolgozott ki a munka minőségi megújítására.

a központi vezetőség keddi ülésén martos istvánné, a szakszervezet főtitkára hangsúlyozta, hogy meg kell szüntetni a szakszervezeti mozgalomban még jelenleg is meglévő bürokratikus vonásokat, a formalitásokat, a különböző szintű testületek munkájában az átfedéseket. javítani szükséges a döntések előkészítését, amihez nélkülözhetetlen egyebek közt, hogy a központi vezetőség hosszabb távra szóló koncepciókkal és állásfoglalással rendelkezzen.

a vállalatoknál működő közép- és alapszervezetek megnövekedett jog- és hatáskörének, önállóságának gyakorlásához is másfajta módszerek szükségesek. ezek kialakításához segítséget nyújt a szakszervezeti instruktori rendszer kibővítése, feladatkörének kiszélesítése, valamint a vállalati szakszervezeti bizottsági titkárok és szakszervezeti bizalmiak rendszeres továbbképzése.

a központi vezetőség tagjai a vitában egyebek közt sürgették, hogy tegyék rendszeresebbé a szakszervezeti munkabizottságok működését, s legyenek tartalmasabbak a különböző szintű, köztük a titkári értekezletek. /mti/

os/pá/s sl kz
18.05 270482 1641

37

-.-

sb0062 1 130 mtib2046

az iparirányítás korszerűsítéséről ... /3.rész/

a műszaki fejlesztés fontosságát hangsúlyozta hozzászólásában fock jeno /győr-sopron megye/ is, rámutatva: a világméretű gazdasági visszaesés időszakában sem mondhatunk le az innovációs tevékenységről, a technikai haladás eredményeinek gyorsabb ütemű felhasználásáról, hiszen ezzel éppen a későbbi, erőteljesebb fejlődés alapjait veszélyeztetnénk. s nem valamiféle általános béremeléssel kell erre ösztönözni az értelmiségieket, hiszen pénz sincs rá, hanem azzal, hogy a valóban jó eredmények létrehozóit értéküknek megfelelően ismerjék el, jutalmazzák.

herczeg károly /borsod megye/ arra hívta fel a figyelmet, hogy több olyan feladat maradt máig is a minisztérium hatáskörében, amelyet az eredeti elképzelések szerint más szervek vettek volna át. a munkamegosztás további tökéletesítésére van tehát szükség, annál is inkább, mivel átmenetileg előfordultak olyan zavarok is, hogy egy-egy terület - mint például a munkavédelem - igazi gazda nélkül maradt.

az ülésen résztvevett és felszólalt apró Antal, az országgyűlés elnöke. mint mondotta, az ipari minisztérium munkája, az átfogó iparpolitikai koncepció létrehozása, az irányítás korszerűsítése mind, mind gazdasági életünknek meghatározó fontosságú kérdésköre, indokolt tehát, hogy az e tevékenységről szóló beszámolót megfelelő időben az országgyűlés is megvitassa majd.

a tanácskozás gorjanc ignác zárszavával ért véget. /mti/

ár/tr/dg/ig kz

18.07 270482 1480

37

.-

sb0063 4 160 mtib2047

sisyphus és társai - bemutató az egyetemi színpadon

1982. április 27. - sisyphus és társai címmel nagyszabású bemutató programot tartottak kedden a pannónia filmstudio alkotásaiból az egyetemi színpadon. a csaknem három órás műsor első részében az elmúlt harminc év sikeres produkcióiból mutattak be tizenháromat. ismét láthatók voltak az egykori nagy nemzedék alkotásai, többek között macskássy gyula: ceruza és radír, dargay attila: visszajelzés, jankovics marcell: sisyphus, nepp józsef: öt perc gyilkosság és ternovszky béla modern edzés módszerek című filmjei. vásznat kaptak a közelmúltban készült, díjat díjra, sikert sikerre halmozó produkciók is, élükön rófuszt ferenc oscar-díjas a légy, valamint hernádi tiber: macska és vajda béla: moto perpetuo című alkotása.

a második részben az 1981-es termés legjavával szórakoztatták a közönséget. a válogatók arra törekedtek, hogy tevékenységük teljes keresztmetszetével megismerkedjenek a műfaj kedvelői. a bemutató érdekessége: ezúttal debütáltak a hazai közönség előtt zsáki zsuzsa és baksa Tamás: bumeráng, illetve nyugi című alkotásaikkal. mindketten szép sikert arattak. a programban helyet kapott reisenbüchler sándor gépmadár-avatás new york cityben című filmje is, amely egy verne-téma szabad átfogalmazása. a tv számára készült alkotásokat imre istván: stop című sorozatának egyujabb epizódja képviselte, amely eddig még nem került képernyőre. a studio reklámfilmeket is készít, ezekből is jónéhányat műsorra tűztek.

a vetítést követően a közönség találkozott és elbeszélgetett az alkotókkal. ugyanakkor a színház előcsarnokában kiállítás nyílt, amely anyagát a bemutatott filmekből merítette. a tárlat május közepéig tekinthető meg. /mti/

gi/pá/s dg kz
18.21 270482 1738

37
19.21

.-

sb0064 4 160 mtib2049 /felhasználható: 19 órától!/
 bolyai estéje miskolcon

1982. április 27. - a bolyai estéje című monodrámát, kocsis István színművét adta elő kedden miskolcon csendes László, a Kassai Thália színház művésze Gágyor Péter rendezésében. A Kassai Társulat tagja ezen a héten négy alkalommal lép fel a miskolci közönség előtt. /mti/

hag/szn/s st kz
 18.24 270482 0327

-.-

sb0065 4 150 mtib2050

vezetékes víz rétságon

1982. április 27. - dejtár és érsekvadkert után kedden rétságra is eljutott a nyugat-nógrádi térségi vízmű vize. az Ipoly-part kavicsterasán létesített dejtári mélyfurású kutaktól gerincvezeték szállítja az ivóvizet két, egyenként ezer köbméteres rétsági víztározóba, s onnan a nagyközség vízvezeték-hálózatába. májusban megkezdik a vízszolgáltatást nagyorosziban és patakon is. még az idén megépül a rétság-romhány távvezeték, s akkor romhány is egészséges ivóvizhez jut. júniustól napi négyezer köbméter vizet ad a vízmű balassagyarmatnak, ahol ezzel hosszú időre megoldódnak a nyári csúcsfogyasztási időszak vízellátási gondjai. a hatodik és a hetedik ötéves terv időszakában összesen huszonhárom nyugat-nógrádi település ivóvizellátásáról gondoskodik a háromszáznolcvanmillió forintból épülő térségi vízmű. /mti/

csxiz/trné/s st kz
 18.32 270482 0877

37
 1925

-.-

sb0066 4 180 mtib2051

időjárásjelentés

1982. április 27. - az országos meteorológiai intézet jelenti kedden este:

tart még a hideg idő

várható időjárás az ország területén szerda estig: változóan felhős idő várható, további esővel, futó záporokkal, helyenként hózáporokkal. az északi szél időnként még erős lesz. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 8-13 fok között lesz /mti/

tr/s kz
 18.39 270482 0397

-.-

sb0067 4 130 mtib2052

Losonczy Pál látogatása veszprém megyében /1.rész/

1982. április 27. - Losonczy Pál, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke kedden kétnapos látogatásra veszprém megyébe érkezett. a megyeszékhelyen Pap János, a megyei pártbizottság első titkára és Gyuricza László, a megyei tanács elnöke fogadta és köszöntötte a vendéget, aki ezután a megyei pártbizottság székházában meghallgatta Pap János beszámolóját a megye gazdasági, politikai és kulturális helyzetéről, eredményeiről, gondjairól. Tavalay, mint elmondta, a megye ipara 10 százalékkal, mezőgazdasága pedig 13 százalékkal növelte termelési értékét. a kedvezőtlen földrajzi adottságok ellenére 3 éve egyetlen termelőszövetkezet sem zárt veszteséggel, sőt Tavalay az együttes éves nyereségük már meghaladta a 800 millió forintot. szó volt arról is, hogy a külgazdasági hatások érzékenyen érintik az alumínium- és a műtrágyaipart. e kedvezőtlen hatásokat a műszaki fejlesztéssel igyekeznek ellensúlyozni.

a beszámoló után Losonczy Pál adott rövid tájékoztatót az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről.

az elnöki tanács elnöke ezt követően a veszprém megyei tejipari vállalatot kereste fel. az évente 126 millió liter tejet feldolgozó korszerű üzem, a közép-dunántúli iparvidék mellett a Balaton környék nagy részét is ellátja. saját technológiával két változatban gyártott camembert sajtjával nemzetközi sikert ért el.

37

1982.04.27.

a látogatás következő állomása, a báthory istván általános iskola, az országos oktatási központ bázis intézménye volt. a jövő iskolájának modelljét formálják itt. a tanintézetben télen korcsolyázásra is használható sportpálya, uszoda és számos oktatást segítő technikai berendezés áll az 1300 tanuló oktatásának szolgálatában. az iskolai studióból zártláncu hálózaton tv programot sugároznak az osztályokba. itt kezdik meg jövőre a számítógépek iskolai alkalmazásának kísérleteit is.

veszprémből az elnöki tanács elnöke ajkára hajtatott, ahol szabó ferenc, a városi pártbizottság első titkára és ádám istván tanácselnök számolt be az iparvidék 30 ezer lakosu központjának fejlődéséről, gondjairól. elmondták, hogy a bányászat, az energiatermelő ipar, a timföld- és alumíniumgyártás közép-dunántúli központjának számító településvüzemei együttesen és évente 10 milliárd forint termelési értéket állítanak elő, s azt is, hogy az iparváros környezetvédelmi problémákkal küzd.

/folyt/ ig
18.52 270482 2437

Ipari

-.-

sb0068 4 130 mtib2053

Losonczi pál látogatása ... /2.rész/

ennek mérséklésére - társadalmi segítséggel - városligetet, parkerdőt, uszodát és 660 ezer négyzetméteres zöldterületet alakítottak ki. a hőerőmű folyamatban lévő rekonstrukciójával egyidőben elektromos légtisztító berendezést szerelnek fel. losonczi pál meglátogatta a 102 éves ajkai üvegyárat is, és megszemlélte a világhírű ólomkristály tárgyak alkotójának munkáját. az elnöki tanács elnöke ezután a szénbányászat képviselőivel találkozott, akik beszámoltak neki arról, hogy a veszprémi szénbányák ajka és várpalota körzetében működő üzemei ma már az ország széntermelésének 15 százalékát hozzák felszínre, s büszkéek arra, hogy az országban első a mélyművelési teljesítményben.

losonczi pál veszprém megyei látogatásának első napja az ajkai szénmedence 117 éves bányászati múltjának dokumentumait és tárgyi emlékeit őrző ajkacsingeri bányász muzeum megtekintésével fejeződött be. /mti/

szé/mné/ig kz

18.53 270482 0964

37

-.-

1982.04.27.

sb0069 4 160 mtib2054

művészpár kiállítása barcson

1982. április 27. - a barcsi dráva muzeumban kedden megnyitották weeber klára szobrászművész és szabados jános munkácsy-dijas festőművész kiállítását. a művésznő három nagyméretű, fából készült szobrát és kiplasztikáját láthatja a közönség, míg szabados jános öt festménye mellett husz vegyes technikával alkotott grafikáját állította ki.

a kaposváron élő művészpár kiállítása egy hónapig tekinthető meg. /mti/

gom/hné/ká/ig kz

19.28 270482 0491

-.-

sb0070 4 170 mtib2057

Lázár györgy látogatása fejeér megyében

1982. április 27. - Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke kedden délután két napos látogatásra fejeér megyébe érkezett. székesfehérváron, a megyei pártbizottság székházában Takács Imre első titkár, Závodi Imre, a fejeér megyei tanács elnöke és a pártbizottság végrehajtó bizottságának tagjai fogadták. a megye politikai, gazdasági és szociális helyzetéről, a vi.ötéves terv és a xii.pártkongresszus határozatainak eddigi végrehajtásáról Takács Imre számolt be a kormány elnökének. elmondta többek között, hogy a megye ipari és mezőgazdasági nagyüzemei tavaly az országos átlagnál jóval kevesebbet termeltek, és ez év első negyedét is biztató eredményekkel zárták. 1982-ben az iparban átlag 5,5 százalékos, a mezőgazdaságban pedig 4,5 százalékos termelésnövekedést terveznek fejeér megyében. kiemelte, hogy a nagyvállalatok rugalmas termékszerkezet-váltása és a munkaszervezés eredményeként javult a termékek minősége, a gazdálkodás hatékonysága, s ennek következtében - különösen a dunai vasmű, a székesfehérvári könnyűfémű, a videoton és az ikarus-gyár - a tavalyi szintet meghaladó exportot realizálhat.

a tájékoztatás után Lázár györgy - a megye vezetőinek társaságában - felkereste a munkáslakta pintér károly lakótelep liget-sori nevelési központját, ahol Khaut András, az mszmp székesfehérvári bizottságának első titkára és Seres József, a székesfehérvári városi tanács elnöke fogadta. mint Erdei József,

37

p

bel

- 54 -

1982.04.27.

igazgató elmondta, a „clasp”, könnyűszerkezetes technológiával egy év alatt épült 18 tantermes általános iskola és 300 személyes óvoda elnyerte az építési és városfejlesztési minisztérium nivó-díját és egységes oktatási intézményként működik. a nyelvi laborral, könyvtárral, előadóteremekkel, műhelyszobákkal felszerelt iskola és hat foglalkoztatóval, saját játszótérrel rendelkező óvoda megtekintése után a kormány elnöke áron nagy lajos, kétszeres munkácsy-díjas festőművész műtermét kereste fel: Lajos nagy szívélyesen elbeszélgetett az idős művésszel és feleségével, majd megtekintette áron nagy lajos meleg színekkel festett, kifejező tájképeit, csendéleteit, székesfehérvári városképeit./mti/

zsi/s kz
20.12 270482 2246

-.-

sb0071 4 800 mtib2064

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. április 27.

sb0001 az ünnepi könyvhéten indul...
sb0002 új székházat kap
sb0003 nemzetközi jazztábor
sb0004 1790-es kiadású török áfium
sb0005 elhagyott tanyából madárvárta
sb0006 új játékok
sb0007 tetszetősebb termékek
sb0008 felujítják a kopott reszelőket
sb0009 spriccelt lián, egyszínű léna
sb0010 puja frigyos csehszlovákiába...
sb0011 krémsajtgyár makón
sb0012 husgyár bánhalmán
sb0013 a bábolnai kombinát segítsége
sb0014 megújuló kastély
sb0015 rendelet az árvizi... /1. rész/
sb0016 rendelet az árvizi... /2. rész/
sb0017 május 1-re készül az ország /1. rész/
sb0018 május 1-re készül az ország /2. rész/
sb0019 győr-sopron megyei napok
sb0020 elkészült a budapesti... /1. rész/
sb0021 elkészült a budapesti... /2. rész/
sb0022 ünnepi virágszállítmány
sb0023 befejeződött a történelemtanítási...
sb0024 halálos balesetek
sb0025 időjárásjelentés

37



bel

- 55 -

1982.04.27.

sb0026 tűz egy miskolci garázsban
sb0027 szántó kovács jánosra emlékeztek
sb0028 emlékezés háj károly lászlóra
sb0029 husexport az nszk-ba
sb0030 konfekcióruhák lengyelországból
sb0031 sajtótájékoztató az országos...
sb0032 magyar-ndk gazdasági...
sb0033 szövosz elnökségi ülés
sb0034 munkaverseny /1.rész/
sb0035 európai társadalombiztosítás/1.rész/
sb0036 munkaverseny a mezőgazdaságban
sb0037 kiállítás győrött
sb0038 európai társadalombiztosítás /2.rész/
sb0039 a borsod megyei tanács ülése
sb0040 kitüntetés

/folyt.köv./
21.27 270482 1447

-.-

sb0072 4 180 mtib2065

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 „miskolc a fogyasztókért”,
sb0042 illyés-mese színpadon
sb0043 új gyógyszerintézmény központ
sb0044 innovációs megállapodás
sb0045 hajózási tervek
sb0046 a magyar nemzeti bank /1.rész/
sb0047 a magyar nemzeti bank /2.rész/
sb0048 éjjel-nappal /1.rész/
sb0049 nemzetközi anyagvizsgálati /1.rész/
sb0050 nemzetközi anyagvizsgálati /2.rész/
sb0051 éjjel-nappal /2.rész/
sb0052 műszaki fejlesztési
sb0053 éjjel-nappal vetik a kukoricát /3.rész/
sb0054 jogerős ítélet /1.rész/
sb0055 jogerős ítélet /2.rész/
sb0056 üvegkiállítás
sb0057 varímex-kiállítás
sb0058 kitüntetés
sb0059 az iparirányítás /1.rész/
sb0060 az iparirányítás /2.rész/
sb0061 ülést tartott a textilszakszervezet
sb0062 az iparirányítás /3.rész/

37

bel

- 56 -

1982.04.27.

sb0063 sisyphus és társai
sb0064 bolyai estéje miskolcon
sb0065 vezetékes víz rétságon
sb0066 időjárásjelentés
sb0067 losonczi páál látogatása /1.rész/
sb0068 losonczi páál látogatása /2.rész/
sb0069 művészpár kiállítása
sb0070 lázár györgy látogatása fejeér megyében
sb0071 tartalomjegyzék /1./
sb0072 tartalomjegyzék /2./
készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztők: halasi györgy
izsák erika
koronczi emil
- v é g e -

/mti/
s kz
21.28 270482 1333

37

.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/K

Belföldi hírek

budapest, 1982. április 28.

bel.

s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

az alumíniumhulladék-feldolgozás korszerűsítése

1982. április 28. - magyarországon az alumíniumtermékeknek csupán 15 százalékát állítják elő hulladékfeldolgozás révén nyert alapanyagból. ugyanez az arány a fejlett európai országokban eléri a 25-30 százalékot. azért, hogy az alumíniumhulladékok feldolgozása eredményesebbé váljon, több éves fejlesztési programot dolgoztak ki a metalloglobus qualital könnyűfém öntödében, melynek első részeként az idén nagyteljesítményű bálázógépeket állítanak üzembe és a leégési veszteségek csökkentése érdekében pakuráról átállnak a földgáztüzelésre.

a hulladékból készült alumíniumgyártmányok energiaigénye alig 5 százaléka a bauxitból előállított ugynevezett primér alumíniumtermékekének. magyarországon a múlt esztendőben több mint 23 ezer tonna hulladékot gyűjtött össze a méh és a metalloglobus. a begyűjtött hulladék minősége lényegesen javítható, ehhez azonban új módszerek alkalmazása is szükséges. például közép- és kisvállalatoknál, szövetkezeteknél, konténerek kihelyezésével lehet szervezettebbé tenni a begyűjtést. hasonló konténerek lakótelepeken is elhelyezhetők, így a lakossági hulladékgyűjtés is hatékonyabbá válhat.

a gyűjtés mellett jelenleg a feldolgozás korszerűsítése a legfontosabb feladat. a qualital könnyűfém öntödében - ahol a hazai alumíniumhulladék jelentős részét földolgozzák - jelenleg elsősorban saját eszközeik felhasználásával végzik a fejlesztést. a megkezdett